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O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Sob a proteção 

de Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 27ª 

Sessão Ordinária da 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 10ª 



Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Procede à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) - Em discussão a 

Ata que acaba de ser lida. Não havendo observações dou-a 

por aprovada.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Deputado Anderson, registra a minha presença. Deputado 

Adelino.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) - Registrar a 

presença do Deputado Adelino.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Senhor Presidente, eu vou 

colocar o áudio aqui do Deputado Alex Redano, para o senhor 

registrar a presença dele.  

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) – Presidente, 

por favor, registra a minha presença. Deputado Alex Redano.  

 



O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Registrar a sua 

presença aqui, Presidente, estamos escutando. Ele está no 

avião chegando em Porto Velho. 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

  

O SR. PIMENTEL (2º Secretário) - Procede à leitura do 

Expediente recebido. 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

01 – Mensagem nº 192/2022 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Altera e revoga dispositivos da Lei n° 

1.052, de 19 de fevereiro de 2002, e dá outras 

providências”. 

02 – Mensagem nº 193/2022 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional especial por anulação, até o valor de R$ 

12.273.611,66, e cria ações em favor da unidade orçamentária 

Fundo de Aperfeiçoamento dos Serviços Judiciários – FUJU”. 

03 – Mensagem nº 194/2022 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por excesso de arrecadação, até 

o valor de R$ 6.718.166,28, e crédito adicional suplementar 

por anulação, até o valor de R$ 3.550.000,00, em favor da 

unidade orçamentária Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia – ALE”. 



04 – Gabinete do Senhor Deputado Anderson Pereira 

encaminhando justificativa de ausência da Sessão Ordinária do 

dia 25 de outubro de 2022. 

Lido o Expediente, Senhor Presidente. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Obrigado, Senhor 

Secretário. Passamos às Breves Comunicações. Não há 

oradores inscritos.  

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – Presidente, 

por favor, registra a minha presença. Deputado Dr. Neidson.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Registrar a 

presença do Deputado Dr. Neidson.  

Passamos ao Grande Expediente. Com a palavra por 20 

minutos, com apartes, nobre Deputado Jesuino Boabaid. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Senhor Presidente, eu queria 

saber por que esse painel está desligado. Está com 

problema? Realmente, esta Casa não... 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Liga o painel. 

Está em manutenção.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Toda vez é isso.  

 



O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – No dia da 

Sessão, manutenção? 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Toda vez é isso. No dia da 

Sessão a gente fica sem a disponibilidade de rede, sem 

internet, sem acesso. Está funcionando a TV Assembleia, 

pelo menos, ou a gente está aqui só falando para o nada? 

Lógico, para o público que se encontra aqui. Está? Pelo 

menos isso. É uma crítica que a gente vem fazendo desde o 

início da nossa entrada, do nosso ingresso aqui na 

Assembleia Legislativa.  

No mais, eu quero cumprimentar o Deputado Anderson, 

que preside essa Mesa hoje. Em nome de Vossa Excelência 

cumprimento todos os deputados que estão de forma remota e 

presencial, a todos os servidores, a todas as pessoas que 

se encontram nessa galeria.  

Hoje acaba de ser, no caso, publicado o pronunciamento 

do então Presidente, que ora fora derrotado nas urnas, Jair 

Messias Bolsonaro. Um discurso que foi muito coerente, 

dentro da razoabilidade, dentro dos preceitos 

constitucionais e democráticos de direito. Ele fala de uma 

forma bem tranquila, mas poucas palavras, um discurso muito 

curto dizendo que se organizou a direita. A direita agora 

está organizada no país. Que o Congresso Nacional tem um 

grande espaço de deputados que foram eleitos com discurso 

de direita e, por isso, ele pede também que não haja esses 

bloqueios nas vias, que estão sendo feitos por vários 

populares em mais de 297 pontos no país.  

É um discurso que a gente esperava e acreditava que 

poderia, sim, surgir. Jamais a gente pode dizer que a 

democracia, a soberania popular não deve ser respeitada. 

Desde 1988, com o advento da Constituição Federal, nós 



somos submetidos a vários tratamentos e aquele que se sente 

prejudicado ou não pactua ou acorda com aquilo que está 

sendo, de fato, aplicado, ou desrespeitado, que busque os 

meios legais, que busque fazer aquilo que o povo fez: 

eleger senadores. “Ah, eu não me sinto bem à vontade com as 

decisões do Ministro Alexandre de Moraes.” “Eu não sinto 

que ele está respeitando a Constituição.” “Eu sou contrário 

às ações, ou seja, suas manifestações, as suas decisões.” 

Ingresse com o pedido de impeachment no Senado, e o Senado 

deve deliberar sobre o não impedimento do então ministro. 

Essa é a forma democrática e a forma correta.  

Então, eu quero parabenizar o Presidente Jair Messias 

Bolsonaro, que aceitou sua derrota nas urnas e que não 

busca de forma alguma incentivar ou estimular o 

acontecimento aí de uma ruptura, ou seja, de um golpe.  

Isso é muito trágico, é totalmente desnecessário. A 

gente sabe da sua representatividade, foram comprovados 

mais de 58 milhões de votos; e, 58 milhões de votos não é 

para qualquer pessoa. Ele é um líder, sim, nato, e deve ser 

respeitada a sua posição. Entretanto, nós temos um vencedor 

que foi o então ex-presidente Lula com mais de 60 milhões 

de votos.  

Se fosse para contestar, então, todos os deputados não 

eleitos, todos os governadores, todos os senadores, 

deveriam também não aceitar; e a gente tem que aceitar. É 

um direito e um dever de a gente concorrer e colocar o 

nosso nome em um processo eleitoral e quem deve analisar a 

permanência ou não são os eleitores. Isso tem que acabar.  

E, falando em eleição, eu queria que esse monitor 

estivesse, hoje, aberto para eu mostrar a fala do então, 

agora, novamente, Júnior Gonçalves. Eu queria colocar, eu 

acredito que semana que vem — eu vou pedir a esta Casa que 



semana que vem —, não venha com desculpas esfarrapadas. Vão 

ter dias suficientes para que haja o devido ajuste 

necessário e que esse telão, essa internet ou algo assim, 

venha a ser corrigido.  

Júnior Gonçalves, durante a sua comemoração no 

domingo, junto ali aos apoiadores, junto ao próprio 

governador reeleito, faz uma fala totalmente agressiva, 

totalmente desnecessária, totalmente assim... não 

condizente com o cargo que exercia e que agora volta a 

exercer, do qual ele estava, no caso, afastado.  

A diferença que ora fora do segundo candidato mais bem 

votado, Marcos Rogério, foi de 40 mil votos conquistados, 

adquiridos com a sua articulação. E, parabéns ao então 

Governador reeleito, Marcos Rocha. Que faça um mandato 

dentro daquilo que foi prometido, que agora são várias 

promessas feitas, que foram colocadas nas redes sociais 

para várias categorias, para vários servidores, para a 

comunidade, para a sociedade.  

Mas, antes, antes de qualquer coisa, na terça-feira 

passada, eu fiz um discurso sobre uma Comissão Processante 

de Inquérito, que é uma Comissão Parlamentar de Inquérito, 

uma CPI. E eu falei que eu iria passar ali, fazer um estudo 

junto com a nossa equipe técnica, ao nosso jurídico, para 

avaliar se, realmente, cabia ou não o processo de uma CPI. 

Mas, a CPI, por várias vezes, em várias Casas, em vários 

locais, é utilizada para outras questões, para outros 

meios. Mas, esta CPI, caso nós tenhamos as oito 

assinaturas, podem ter certeza, nesses 45 dias que faltam, 

deverá trazer resposta para o povo de Rondônia sobre como 

está a saúde pública, o caos que se instalou e as mentiras, 

as falácias. 



Eu posso dizer uma coisa para vocês: nem execução 

orçamentária a Sesau conseguiu fazer. Nem a execução 

orçamentária! Tem o recurso, o orçamento e eles não 

conseguiram fazer. Foi uma ingerência, uma 

responsabilidade. Várias pessoas foram a óbito, várias 

pessoas estão ainda aguardando em lista de espera por 

cirurgias, exames, e o direito à vida, o direito à saúde 

pública está consagrado na Carta Magna de 1988, salvo 

engano, aqui no artigo 196.  

Mas, a gente tem diversos dispositivos. Eu queria 

fazer a leitura colocando, inclusive, julgados, porque para 

a gente fazer uma fundamentação no nosso pedido de CPI, eu 

tive que me debruçar e falar os motivos que nos levam, no 

caso, tendo as oito assinaturas, a formalizar essa CPI.  

Eu peço o apoio dos deputados estaduais, aqueles que 

falaram naquela tarde de terça-feira — está registrado nos 

Anais desta Casa — para que, independentemente da reeleição 

do então Governador Marcos Rocha, assinem o pedido dessa 

CPI. Que façamos e tragamos às claras, para o povo de 

Rondônia, como realmente anda a saúde pública do Estado de 

Rondônia.  

Peço também aos nobres pares, — hoje, nesta tarde, nós 

temos uma Proposta de Emenda à Constituição — que 

participem da Sessão. Participem. E também eu venho aqui 

declarar publicamente, assim como fez o Deputado Williames 

Pimentel, a partir desse momento, de hoje, sou oposição a 

esse governo. É oposição mesmo. Eu nunca fui oposição no 

Governo Marcos Rocha, nesse período que estive aqui, 

tampouco no Governo Confúcio Moura. Mas, agora serei 

oposição.  

Qualquer Projeto de Lei que aportar nesta Casa, 

estarei requisitando informações. O projeto que se dá o 



nome esdrúxulo de “guarda-chuva” — que a Deputada Rosângela 

Donadon, não sei se já foi aberta a vista —, irei discutir 

junto com o orçamento desta Casa lá em meados de dezembro. 

Dois de dezembro irei discutir o orçamento desta Casa. E a 

partir de hoje, Júnior Gonçalves, Secretário da Casa Civil, 

o senhor vai saber o que é um deputado de oposição.  

E esta Casa, todos têm autonomia, todos têm a 

liberdade de se manifestar, de falar, de agir da forma que 

lhe convier. Agora, o que não vamos aceitar é que, como eu 

disse naquele dia, quem comanda o governo é Júnior 

Gonçalves. Afirmo, e com a fala dele que será apresentada 

na terça-feira aqui, vocês vão entender o que eu falei e 

como realmente ele age. Afirmando, ainda, que quem não 

esteve do lado do Rocha — ou seja, aqueles que estavam em 

cargo de comissão ou aqueles que não apoiaram o Governador 

Marcos Rocha indo para a rua, sendo obrigados a plotar os 

carros, tendo que trabalhar de forma obrigatória — serão 

exonerados. E já foram exonerados. Porque a Justiça 

eleitoral deve apurar de forma ferrenha. Não pode fechar os 

olhos. Não pode agir de uma forma que isso seja normal, que 

isso seja permitido. Prefeitos, Secretários, cargos que 

realmente eram de chefia obrigando o trabalhador, ou seja, 

aquele que estava lá exercendo seu mister que seja, sendo 

compelidos a votar A, B ou C. Isso não existe, isso não 

pode, isso é vedado.  

Qualquer um que seja, ele não é obrigado a trabalhar 

no processo eleitoral ou apoiar o “Cicrano” ou “Beltrano”. 

Tem que ter uma liberdade. E essa liberdade parece que nas 

eleições de 2022 foi, assim, passada às claras. Era 

Prefeitura de Porto Velho obrigando os comissionados a 

trabalhar de Candeias a outros municípios. Isso foi levado, 

sim, informação ao TRE, ao Ministério Público Eleitoral. 

Prova tanto que o Deputado Chiquinho da Emater fez a 



denúncia aqui, foi protocolada uma AIJ — uma Ação de 

Investigação Judicial — e essa AIJ foi dada a liminar, pelo 

então desembargador do TRE Regional de Rondônia, procedente 

uma liminar. Então, isso tem que ser apurado. Governo não 

se ganha nos tapas, na máquina opressora. Não!  

E a fala do então Júnior Gonçalves, Secretário agora 

recentemente retornado ao cargo, porque aqui ele chegava e 

ficava dentro de uma sala; ele, as secretárias, ali, parece 

que ele é dono da casa. E como eu tive denúncia, olha só 

como é que esse cidadão trata deputados aqui nesta Casa. 

Não fui eu quem falou, não. Foram pessoas que estavam lá 

que viram e presenciaram: três deputados do lado de fora, 

aguardando para conversar com o Secretário; um assessor foi 

dentro do ambiente onde fica o secretário e disse: “Olha, 

por que os três deputados estão lá fora?” E aí sai Júnior 

Gonçalves com dois seguranças, pela lateral, e vai embora. 

E o assessor disse na cara do então Secretário: “Dessa 

forma o senhor não trata, não pode tratar os deputados, 

humilhando deputado.”  

Isso aqui, Secretário, o senhor vai, o senhor tem que 

respeitar. O senhor pode dar Emenda, pagar Emenda, cargo. O 

senhor pode fazer o que quiser. Para mim, não. Para mim, 

não. O senhor tem que respeitar esse Poder Legislativo. 

Assim como o Poder Legislativo deve respeitar o Executivo e 

o Judiciário. Agora, vir jogar com essas suas arminhas que 

o senhor tem, o senhor vai fazer isso na outra legislatura. 

O senhor vai fazer na próxima legislatura. Aqui, não. Falo 

hoje abertamente: Júnior Gonçalves, Secretário da Casa 

Civil — por conta dele, viu, então Senhor Governador Marcos 

Rocha —, o senhor terá hoje declarado um então deputado de 

oposição. E também, o Deputado Pimentel.  

Deputado Pimentel foi muito condizente com sua fala. 

Ele defende a saúde, sabe que está uma precariedade. E eu 



defendo, de forma intransigente, vou continuar defendendo 

até o dia 31 de janeiro de 2023, que esse Poder Legislativo 

seja respeitado. E não será qualquer um, “almofadinha”, um 

“filhinho de papai”, que nunca passou fome, que sempre foi 

criadinho dentro de uma regalia, querer desrespeitar um 

Parlamento.  

Você não teve voto, você não teve voto. Quem foi 

eleito foi Marcos Rocha. Quem foi eleito foi deputado. Aqui 

é o meu recado. Não venha querer humilhar qualquer um que 

seja. “Ah, mas ele não falou o nome.” Eu sei que ele estava 

falando para deputado, sim. Eu sei porque as pessoas que 

estavam lá ouviram e ele disse nos bastidores, chamando 

deputado de rato, de vagabundo. 

Isso é um absurdo, isso é algo totalmente atentatório. 

Aqui não tem nenhum rato, não. Se for assim até o Deputado 

Pimentel falou que iria trazer aqui um quilo de queijo e 

uma ratoeira para deixar aqui na mesa. Isso é totalmente, é 

algo atentatório. Seria digno da parte dele, nessa 

legislatura, renunciar ao cargo dele.  

 

O SR. PIMENTEL – Conceda-me um aparte, Excelentíssimo 

Deputado Jesuino? 

 

O SR. JESUINO BOABAID - Fica à vontade.  

 

O SR. PIMENTEL – Eu acho que quando nós chegamos em um 

ponto, de um calor da vitória que é para você estar com o 

seu coração aquebrantado, ungido com a alegria da vitória, 

de uma disputa, que a disputa é sofrível, ela tira de você 

o último sorriso, tira de você a última gota da paciência. 



Então, a euforia da comemoração da vitória não é você ser 

violento ou agressivo, desrespeitoso.  

E nesse Parlamento que tem 24 deputados escolhidos 

pelo povo em 1 milhão e 700 mil habitantes, 24 são 

escolhidos para representar. Tem que respeitar essa 

instituição. Tem que respeitar cada um.  

E uma outra coisa a generalização é a arma mais 

perversa, mais covarde, mais “ratuitina”, usando uma frase 

que minha mãe me ensinou, quando você generaliza. Quando 

você diz que um padre é assim, todos são; um pastor é 

assim, todos são; um deputado é assim, todos são. Que esse 

ódio dele, ele se retrate ou pontue a quem ele quis atacar.  

Que ele mencione, relacione, identifique a quem ele quis se 

referir. Porque todos nós estamos ofendidos, doídos pelo 

destempero, pelo destempero, pela forma transloucada da 

vitória. Quem ganhou, ganhou; quem perdeu, perdeu. Em 

campanha não tem empate, não é time de futebol, jogo de 

futebol.  

Então, o que eu entendo? Ganhou com a credencial do 

povo de Rondônia, nós temos, como pessoas razoáveis, 

pessoas sensatas que acreditamos no Poder Público para o 

bem comum da coletividade, pedir que ele faça um bom 

governo, que ele faça uma boa administração e que os erros 

que ele cometeu e que está cometendo, que ele não repita a 

partir de 1º de janeiro. Então, é dessa forma que eu acho 

que esse Parlamento tem que fazer, sim, esse discurso de 

questionamento. 

Eu me solidarizo com o senhor, Deputado Jesuino, eu 

hipoteco o meu apoio ao senhor, porque nós não podemos 

aceitar que nós somos qualquer desmerecedor de uma 

conotação que nos seja a reputação, a dignidade e a acima 

de tudo, a atividade do povo no mandato que nós estamos 



exercendo pela Constituição Estadual e a Constituição 

Federal.  

Muito obrigado, Excelência.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Obrigado, Deputado Pimentel. 

Eu fico observando aqui, olha só, Tribunal de Contas, 

Ministério Público, essa Casa, e essa Casa tem o dever de 

fiscalizar mesmo. Logo que adentrei no dia 16 de agosto de 

2022, eu comecei a voltar a entender como que estava os 

encaminhamentos aqui no Poder Legislativo. Mas, pasmem. 

Pasmem. Fui fazer algumas demandas, algumas denúncias 

chegaram até a mim. E uma delas, foi uma possível compra de 

170 milhões aproximadamente de carteiras digitais. 

Carteiras digitais. Escolas totalmente abandonadas, sem ar-

condicionado, sabe, um caos na educação, que também não 

executam o orçamento que é previsto, e querem comprar 

carteira digital? Mas vamos lá, não foi ainda a contento. 

Eu fui buscar mais informações. Agora, tem uma Ata de 

Registro de Preço, que estão buscando aí de mais de R$ 39 

milhões, chegando a uns R$ 60 milhões. Mas, parece que são 

duas notas de livros. Rapaz. Esse governo é só pela 

misericórdia.  

Já caiu a imagem. O que aconteceu? Estão me 

boicotando. A assessoria pode me falar o que aconteceu? 

Caiu? Eu vi que caiu ali. Rapaz, será que até aqui eu estou 

sendo boicotado? Não acredito. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Deputado Jesuino. 

 



O SR. JESUINO BOABAID – Opa, Deputado Adelino.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Deputado Jesuino, está saindo e entrando a internet. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Tem que fazer uma CPI nessa 

internet também. CPI da internet da Assembleia. Meu Pai 

Eterno! 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Registrar a 

presença do Deputado Alex Silva, está pedindo o registro de 

presença.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Misericórdia, não dá nem para 

terminar o raciocínio. Presidente, eu não vou nem... porque 

era tanta coisa que eu ia falar, que a gente fica sem 

conseguir colocar o raciocínio.  

No mais, eu quero dizer para todos, independente dos 

derrotados, dos vencidos, o que importa para nós é que a 

democracia seja continuada, que haja a consolidação como já 

é – a duras penas, a gente conquistou esse direito e é algo 

que pode até não acreditar, ou não gostar, ou algo assim, 

nós temos que respeitar a soberania. Nós temos que 

respeitar a maioria. E que venha outro governo com a 

resistência no Parlamento e no campo das ideias, no campo 

jurídico e assim, sucessivamente. Uma coisa eu sempre 

digo... ah voltou! Está passando agora? Eu posso mandar o 

vídeo? Ainda vão aumentar o orçamento mais 30% aqui. Minha 

nossa! 



Eu espero que o Presidente que assuma essa Casa possa 

arrumar a internet. É verdade. Eu não consigo ficar calado. 

Eu queria botar hoje... dá para botar agora? Dá? Então, eu 

vou mandar aí. Só um momento. É de um minuto só a fala do 

nosso então, agora Secretário da Casa Civil. Agora tudo 

some. Alguém pode mandar? O Deputado Lebrão quer falar. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Já quase 

estourou.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Quase. Eu tenho ainda quantos 

minutos? 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Dois minutos, 

dos vinte. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Calma, então, estou dentro do 

meu... Aí vou pedir aparte, vou virar o “bicho” hoje, aqui. 

Mandei para a assessoria. Olha que manifestação, o ânimo, a 

forma, que o então Secretário, comemorando no dia da 

vitória, no local que estava o governador reeleito. Coloque 

por gentileza, para a gente assistir. De uma forma bem... 

eu não sei o que ele estava querendo, o que ele queria 

falar, não sei. Parece que era ele que tinha sido eleito.  

 

(Exibição de vídeo) 

 



 Tem que lavar a boca, tem que lavar a boca para falar 

o nome de Deus. Se portando dessa forma, parece que ele era 

quem tinha sido eleito. E realmente, a família dele 

praticamente foi eleita: o irmão e segue lista. É algo 

assim que... “Ah não falou nome”, ninguém aqui é criança, o 

mais bobinho aqui tem uns anos de Parlamento.  

Então, ao senhor Júnior Gonçalves, agradeço essa sua 

fala pertinente, essa sua fala indecente para não falar 

outras coisas a mais. O senhor está ganhando aqui um 

deputado ombreado agora. Ombreado para, realmente, dar 

sustentabilidade a sua governança. Esse finalzinho desse 

mandato de 2022, ficará guardado na sua memória. Caso o 

senhor não queira pegar umas férias de 45 dias, 

renunciando, aí tudo bem, há de abrir um diálogo novamente. 

Mas, com esse cidadão na Casa Civil, não terá diálogo com 

esse que vos fala. Obrigado, e tenho dito. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Obrigado, 

Deputado Jesuino.  

Então, eu vi esse vídeo e eu faço a seguinte análise, 

Deputado Jesuino: é um vídeo de emoção, de uma vitória 

acirrada, brigada, de debates calorosos que ocorreram nas 

mídias, que a gente pôde acompanhar — a sociedade 

rondoniense acompanhou —, mas o Chefe da Casa Civil em 

nenhum momento ofendeu o Poder Legislativo ou qualquer um 

deputado. Pelo menos eu não me senti ofendido. Estava 

apoiando o 44, mas os deputados que não apoiaram, que 

tiveram suas decisões democráticas e pessoais em relação ao 

apoio ao outro candidato, acho que se se sentem assim, não 

sei o motivo. Porque, na fala do Senhor Júnior, eu não vi 

nenhuma ofensa a nenhum deputado, não.  



Eu acho que ali é um sentimento de explosão, de 

emoção, de alegria. Você fala, naquele momento, que você 

estava em uma grande pressão, não é? É o meu ponto de 

vista. Mas, cada tem seu ponto de vista. Mas, eu vejo a 

fala do senhor Júnior como uma fala emocionada, feliz, 

alegre e um desabafo também, que, muitas vezes a gente, 

nesses momentos de emoção, a gente desperta e fala mesmo, e 

acaba esbravejando. Mas, foi uma fala que não veio a 

atingir este Poder e nenhum deputado, no meu ponto de 

vista.  

Deputado Lebrão. 

 

O SR. LEBRÃO – Questão de Ordem. Eu quero, neste 

momento, cumprimentar todo o corpo técnico-administrativo 

da Assembleia Legislativa do Estado, as pessoas que nos 

acompanham via on-line, os nossos pares, os deputados que 

ocupam assento neste Parlamento.  

Mas, em especial, quero aqui — eu não estava aqui na 

semana passada — quero cumprimentar o Deputado Pimentel, 

parabenizar por essa estada, sua estadia agora como 

deputado estadual. Tenho certeza que Vossa Excelência vai 

enriquecer muito o conhecimento de todos os deputados que 

já estão aqui há um longo tempo, como por exemplo eu, que 

estou no meu quarto mandato. Tive a oportunidade de 

trabalhar juntamente com Vossa Excelência, fazendo um 

brilhante trabalho na saúde do Estado. Então, para mim, é 

uma honra finalizar minha história política, também como 

deputado estadual, com a permanência de Vossa Excelência 

aqui na Assembleia Legislativa. Parabéns, sucesso na sua 

caminhada. 

E parabenizar também o Coronel Marcos Rocha pela sua 

reeleição. Uma eleição diferenciada, uma eleição difícil, 



mas que foi vitorioso. Da mesma forma, nós não atingimos o 

nosso objetivo no Congresso Nacional com a reeleição do 

nosso Presidente da República — que eu apoiei no primeiro e 

segundo turno —, mas a gente espera que o atual Presidente 

eleito agora, o Lula, possa fazer o trabalho que venha 

atender todas as necessidades de toda população que vive 

aqui no Brasil. E nós temos que torcer para que tudo dê 

certo.  

Agora, não adianta a gente ficar nervoso. Tenho 

certeza que quando acontece uma vitória, às vezes o calor, 

ele faz a gente até se exceder, de uma maneira geral. Mas, 

se a gente aceitar dói muito menos, sem dúvida nenhuma. E, 

sem dúvida nenhuma, nós temos que continuar aprovando tudo 

aquilo que é de interesse da população do Estado de 

Rondônia.  

Nós estamos aqui para aprovar todos os projetos que 

vêm ao encontro de tudo aquilo que nós precisamos fazer que 

melhore a qualidade de vida de todas as pessoas que 

escolheram o Estado de Rondônia para aqui viver, aqui 

constituir as suas famílias.  

Eu estou aqui, iniciei lá no governo Cassol, passando 

pelo governo Caúla, com o nosso querido ex-governador 

Confúcio Moura, com o Daniel Pereira, agora com o Coronel 

Marcos Rocha, sempre procurando fazer da melhor forma o 

nosso trabalho aqui como deputado estadual. Não estarei 

aqui mais na próxima legislatura, mas, sem dúvida, estarei 

somando com o Estado de Rondônia, procurando fazer o melhor 

para a região norte do Brasil como deputado federal, que é 

isso que interessa. É isso que nós precisamos fazer, 

respeitando sempre as pessoas, respeitando sempre aqueles 

que, através do voto, outorgaram o direito para que nós 

estivéssemos até aqui então, e daqui para frente — se Deus 

quiser —, no Congresso Nacional, na Câmara Federal.  



Parabenizar todas as pessoas que participaram desse 

pleito eleitoral. Aqueles que não se elegeram, mas que 

participaram desse processo, que é importante para o 

desenvolvimento do nosso país de uma maneira geral. Os 

nossos deputados que estão aqui hoje, mas que, 

lamentavelmente, também não conseguiram buscar suas 

reeleições, mas que prestaram relevantes serviços para a 

população do Estado de Rondônia.  

E, sem dúvida nenhuma, para mim foi muito honroso 

participar com todos vocês aqui durante esse mandato. Um 

mandato que, sem dúvida nenhuma, foi muito difícil devido a 

essa pandemia que assolou o mundo inteiro, não foi 

diferente aqui no nosso Estado. Problemas nós temos em 

todas as áreas administrativas dos Estados, dos municípios, 

e cabe a nós, políticos, dar de nós o que é melhor, para 

que a gente possa, cada vez mais, superar esses obstáculos 

que, sem dúvida nenhuma, nós teremos por uma eternidade. 

Mas, sem dúvida nenhuma, nós fomos eleitos através do voto 

da população, para representa-los e dar o nosso melhor.  

Então, fica aqui os meus parabéns ao Governador Marcos 

Rocha pela sua reeleição; a todos os deputados que daqui 

para frente vão ocupar assento no Parlamento estadual, na 

esfera federal. A gente espera que este Estado continue 

sempre sendo esse Estado pujante, o Estado das 

oportunidades, que sem dúvida nenhuma, nós seremos 

referência, a nível de Brasil, em um curto espaço de tempo 

com a força, com o apoio de todos nós. Um abraço a todas as 

pessoas que nos ouvem neste momento.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Obrigado, 

Deputado Lebrão.  



Também registrar aqui a presença da Deputada Cassia 

Muleta e do Deputado Alex Silva que não está conseguindo o 

áudio deles chegar para a gente aqui. Pedir para o pessoal 

da equipe técnica dar uma verificada nesta questão.  

 

O SR. JHONY PAIXÃO (Por videoconferência) – Deputado 

Anderson, registra a presença do Deputado Jhony Paixão.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Deputado Jhony 

Paixão, registro de presença.  

 

O SR. ALEX SILVA (Por videoconferência) – Presidente, 

Deputado Alex Silva presente. Obrigado.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Ainda com a 

palavra por 20 minutos, com aparte, Deputado Eyder Brasil.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Senhor 

Presidente, Questão de Ordem. Registra a presença do 

Deputado Jean Mendonça.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Deputado Jean 

Mendonça, pedido de registro de presença.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Senhor Presidente, antes do 

deputado começar, o senhor falou, citou o meu nome. Eu só 

quero dizer que, realmente, ele não teria coragem, ele não 



teria a audácia de falar nome de deputado. Até então, ele 

não é tão louco. Mas, quem vive no meio político, quem anda 

na política, sabe que ele estava direcionando a alguns. Não 

foi para mim e aqui fica o registro. Foi para uns que 

representam, sim, esse Poder Legislativo, que esteve, 

acredito, ao lado lá, foi atendido, mas a afronta é atacar 

o Parlamento. Qualquer membro que seja. Aqui, se Vossa 

Excelência é atacada pode ter certeza que nós estaremos 

ombreados nesta defesa.  

Então, ele não foi insano o suficiente de falar o nome 

de A, B, ou C, mas eu sei que ele falou, sim, para certos 

grupos de deputados. Aqui eu não vou citar nomes, até para 

resguardar a integridade, a pessoa. Mas, que ele estava 

magoadinho com deputados, com algum grupinho, ele estava. 

Mas, isso não vem ao caso.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Mas, Deputado 

Jesuino, entra muito em uma questão pessoal. Eu acho que se 

o deputado se sentiu ofendido, esse deputado que Vossa 

Excelência cita e ele acha que sofreu uma afronta, ele tem 

que reclamar isso. Entendeu?  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Não, ele está falando que aqui 

tem casa de rato. Ele falou que ele vai tratar... esse 

debate a gente vai passar aqui... como o senhor falou, o 

senhor tem um lado. Hoje o senhor está do lado de lá e eu 

estou, hoje, na forma que eu estou lhe dizendo.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Não é questão de 

lado, é questão que foi falado, do que ele citou. Se ele 

citasse direcionando... 



 

O SR. JESUINO BOABAID – Ele não é o governador, 

Deputado. Ele não é o Governador do Estado de Rondônia. A 

fala dele ... Ele é um tirano. Ele tem que se colocar no 

lugar dele. Ele é um Secretário de Estado. Ele é um tirano 

agora? Ele é o cara que comanda? A forma como ele diz, ele 

é o que manda, ou o que sempre mandou.  

No mais, tranquilo. Segue a palavra ao Deputado Eyder. 

Desculpa. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Com a palavra, 

Deputado Eyder Brasil.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Deputado Anderson, registra a minha presença. Parece que 

não está registrada ainda a minha presença.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Está registrada, 

Deputado Adelino. A sua presença está registrada aqui.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Obrigado.  

 

O SR. EYDER BRASIL – Boa tarde, Presidente que ora 

preside esta Sessão, meu amigo Deputado Anderson Pereira.  

Quero cumprimentar também os nobres pares que nos 

acompanham de forma presencial e aqueles que nos acompanham 

de forma remota também. Cumprimentar todos da galeria, em 



especial os servidores da Sefin que estão aqui. Um forte 

abraço ao sindicato que vem buscar melhorias para a sua 

categoria, para a sua classe. Pode contar que encontrarão 

apoio neste deputado.  

Cumprimentar os nossos servidores desta Casa de Leis, 

nossos colaboradores. Cumprimentar pelo dia 28 do último 

mês, Dia do Servidor Público. Quero parabenizar todos vocês 

pelo trabalho que vocês dedicam não a esta Casa, mas, sim, 

a este Estado de Rondônia. Então, fico muito feliz de estar 

junto com vocês tratando das coisas públicas, das coisas de 

interesse do nosso Estado de Rondônia.  

Cumprimentar também todos os internautas que nos 

acompanham, todos os internautas que nos seguem nas redes 

sociais, nas plataformas: pelo Facebook, Instagram, 

YouTube, enfim.  

A minha fala aqui Deputado Anderson Pereira, é de 

agradecimento aos mais de 415 mil eleitores rondonienses 

que foram às urnas, que votaram no 22 do nosso Senador 

Marcos Rogério, da nossa vice-governadora Dra. Flávia 

Lenzi. Um homem de caráter, trabalhador, um rondoniense, 

Senador da República, que saiu da zona rural de Ji-Paraná e 

conquistou em 2018, a cadeira de Senador da República. Uma 

das três cadeiras do nosso Estado. Só isso já diz muito do 

caráter do Marcos Rogério. A Dra. Flávia Lenzi, então, uma 

médica, uma dona de casa, uma mãe de família, uma esposa 

que abdicou dos seus momentos de lazer com a sua família 

para estar em um pleito eleitoral buscando melhorias para o 

nosso Estado. Então, a esta dupla de pessoas honradas, 

comprometidas e que queriam ser o símbolo, que eram, na 

verdade, o símbolo de mudança para o nosso Estado, o meu 

muito obrigado pela coragem que eles tiveram de se doar 

tanto pelo nosso Estado, sendo motivos de ataques, de tudo 

aquilo que envolve uma campanha eleitoral. Agradeço os mais 



de 415 mil votos que a nossa nominata, que o nosso grupo 

político, capitaneado pelo Marcos Rogério e pela Flávia 

Lenzi, conseguiu no último dia 30 de outubro. 

Quero também agradecer ao meu povo, a nossa gente, ao 

povo rondoniense: 70,66% do povo rondoniense votaram no 22 

do Bolsonaro também. Nós somos um dos dois Estados que têm 

o maior índice de aprovação do Governo Bolsonaro, que 

acreditou e continua acreditando. Não à toa, o nosso Estado 

foi um dos que primeiro buscou se manifestar contra o 

resultado, não é? Muito polêmico, por assim dizer, nas 

urnas, no último dia 30. Eu tenho certeza de que esse jogo 

não termina aqui. Muito ainda tem de ser elucidado a 

respeito do resultado das eleições, tanto do 1º turno, 

quanto do 2º turno.  

A gente vê que Rondônia se manteve fiel na sua grande 

maioria, aos nossos ideais de Deus, Pátria, família e 

liberdade. A nossa bancada federal também conseguiu mandar 

para Brasília, no próximo ano, grandes nomes de direita, 

conservadores. A nossa bancada estadual também, que se 

renova, vem trazendo muitas pessoas ligadas à segurança 

pública, muitas pessoas ligadas à pauta da direita. É uma 

esperança que se reacende. É uma esperança de tempos 

melhores para o nosso Estado de Rondônia, para o nosso 

Brasil, que se mantém.  

Sofremos um baque, sim, com a não-reeleição do nosso 

Presidente Bolsonaro, com a não-eleição do Senador Marcos 

Rogério, mas é algo, como foi dito aqui por aqueles que me 

antecederam, que é da vida pública, que é da política e nós 

temos que aceitar.  

Então, fica aqui todos os meus desejos, todos os meus 

votos de um feliz mandato para a nova Assembleia 

Legislativa, para a nova bancada federal, para o novo 



senador Jaime Bagattoli, que representará Rondônia ao lado 

do Marcos Rogério, nos próximos quatro anos; aquele, 

durante oito anos, no Senado da República. Ficam aqui os 

meus votos de dias melhores para o Estado de Rondônia. Que 

o Governador do Estado, reeleito, possa, de fato, trazer as 

melhorias, os benefícios que Rondônia precisa. Que possa 

melhorar a saúde, que foi muito prejudicada em virtude da 

pandemia; que possa melhorar a educação dos nossos alunos 

rondonienses, que foram muito prejudicados; que possa 

melhorar a segurança pública, na qual Rondônia teve um dos 

piores índices em nível de Brasil, comparado aos outros 

Estados do nosso país.  

Então, as eleições acabaram. Agora nós temos é que ter 

pensamento positivo. Nós temos que ter bons resultados para 

o povo rondoniense. O que a gente não pode é deixar que as 

eleições envenenem os nossos corações e não possamos 

enxergar o melhor para o povo rondoniense. Porque, acima de 

tudo, está o meu Estado de Rondônia, o Estado em que eu 

nasci. O Estado que, em 2018, me deu uma cadeira neste 

Parlamento; que neste pleito que terminou no último 

domingo, me deu a primeira suplência, mais de 7.892 votos. 

E eu fico muito feliz com o resultado, porque foi um 

trabalho realizado em prol do povo rondoniense.  

Eu só posso desejar o melhor para o meu Estado, porque 

é aqui que eu vivo. É aqui que a minha família vive. É aqui 

que os meus amigos vivem, também. Então,4 eu não posso 

desejar mal algum para os novos gestores, para os novos 

representantes do povo rondoniense. Eu só posso desejar o 

melhor. E, mesmo não estando nesta cadeira aqui, Deputado 

Alan Queiroz, eu continuarei um fiscal do povo rondoniense. 

Continuarei denunciando as irregularidades, porque assim 

aprendi a fazê-lo durante o uso dessa oportunidade que o 

povo me deu; acima de tudo, que Deus me deu.  



Então, fica aqui o meu registro, os meus votos de 

sucesso para os novos representantes do povo rondoniense e, 

saibam, mesmo fora deste Parlamento pelo período que for, 

eu continuarei trabalhando pelo povo. Eu continuarei 

ombreado com cada rondoniense que quer o melhor para o 

nosso Estado de Rondônia.  

Então, fica aqui o meu registro, o meu agradecimento a 

Deus pela expressiva quantidade de votos que o nosso 

Senador Marcos Rogério teve, juntamente com a Dra. Flávia 

Lenzi e pela expressiva quantidade de votos que o nosso 

Presidente Bolsonaro e o General Braga Netto tiveram aqui 

em Rondônia, com mais de 70% dos eleitores vindo às urnas e 

confirmando o 22 para que o nosso Presidente Bolsonaro 

continuasse.  

Mas, antes de tudo, eu quero entregar o meu mandato no 

próximo 31 de janeiro na satisfação da missão cumprida e do 

povo muito bem representado. Nós temos ainda alguns 

Projetos de Lei que estão tramitando nesta Casa, como a 

proibição, Deputado Williames Pimentel, que bate, que vai 

de encontro a uma recomendação do Ministério Público do 

Trabalho, da Defensoria Pública do Estado de Rondônia e da 

Seccional OAB, que recomenda ao Estado que crianças a 

partir de seis anos de idade possam trocar o seu nome para 

o nome social.  

Então, nós temos um Projeto de Lei que está proibindo 

esta prática social no Estado de Rondônia. Porque, qual é a 

maturidade, qual é a formação intelectual, qual é o poder 

de decisão que uma criança de seis anos tem para trocar o 

seu nome de João para Maria? Ou de Maria para João? Então 

isso é um atentado contra as nossas crianças.  Então, 

enquanto eu Deputado for, assim como foi a proibição da 

linguagem neutra; assim como foi a proibição de colocar 

nomes, de colocar na Certidão de Nascimento das crianças 



que ela é não-binária; assim como foi a proibição de 

banheiros unissex, aqui no Estado de Rondônia, a gente vai 

continuar lutando por essas pautas. Ou melhor, contra essas 

pautas de ideologia de gênero, de uma minoria que quer 

forçar uma situação, que quer tentar contra as nossas 

crianças.  

Então, até o último dia do nosso mandato, o Estado de 

Rondônia terá um deputado que se posicionará contra a 

ideologia de gênero aqui no Estado de Rondônia. Obrigado, 

Presidente.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Ainda com a 

palavra, por 20 minutos, com aparte, Deputado Alan Queiroz. 

Deputado Alan Queiroz, deputado reeleito, bem votado no 

Estado de Rondônia. Parabéns, Deputado Alan Queiroz. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Obrigado. Excelentíssimo Senhor 

Presidente neste momento da nossa Sessão Ordinária, 

eminente e amigo Deputado Anderson Pereira, agradeço, 

deputado, as deferências a meu nome. E registro também o 

nosso contentamento e alegria da vossa votação, uma votação 

muito expressiva. E que se estivesse em outro partido, com 

certeza, estaria hoje representando nosso Estado em 

Brasília, mas tenho certeza que Vossa Excelência ainda tem 

muito a contribuir com nosso Estado em diversos outros 

momentos eletivos do nosso Estado de Rondônia.  

Da mesma forma eu cumprimento os demais pares que aqui 

estão; o Deputado Pimentel. Ainda não tinha tido a 

oportunidade de discursar no momento da presença também do 

Deputado Pimentel conosco aqui. Parabenizar, Deputado 

Pimentel, pelo momento da sua chegada, da sua participação 



conosco. Um homem de tanta experiência. Já tivemos, por 

diversas vezes, ladeados de muitas lutas, principalmente 

pelo município de Porto Velho, quando Vossa Excelência era 

Secretário municipal. E tenho certeza que, mesmo que por 

pouco tempo, irá contribuir muito com esse Parlamento.  

Da mesma forma, meus cumprimentos de forma muito 

especial a esse deputado que deixará saudades aqui neste 

Parlamento, meu amigo Eyder. E sempre que posso eu fico 

atentamente ouvindo e prestando atenção na fala e também no 

mandato do Deputado Eyder. Um mandato muito participativo e 

que contribuiu muito, Deputado Eyder, com esse Parlamento e 

com nosso Estado de Rondônia em pautas importantes. E eu 

lamento mesmo de Vossa Excelência não ter conseguido o seu 

retorno para esta Casa. Mas, eu tenho certeza que o senhor 

é um homem de luta, de fibra que vai ainda fazer muito pelo 

nosso Estado, onde estiver.  

Meus cumprimentos a todos os nossos servidores da 

Casa, a nossos deputados que estão de forma on-line. Meus 

cumprimentos também aos servidores. Tem muitos servidores 

aqui também. Quero cumprimentar nossos servidores do Estado 

de Rondônia, que se fazem presentes conosco aqui. Sejam 

bem-vindos.  

Dizer da nossa alegria e satisfação, Senhor 

Presidente, de estar aqui neste momento ressaltando o que 

veio da urna nesse último fim de semana, nesse último 

domingo, da eleição do nosso governador, da reeleição do 

nosso Governador Coronel Marcos Rocha. Quero dizer que 

estive, sim, ao seu lado acreditando. E das urnas também 

veio uma resposta. E essa resposta eu fiz uma avaliação, 

tenho certeza que todos, que estão nesse meio, sabem e 

percebem que o resultado serve para nossas avaliações 

também.  



E aqui cabe essa avaliação, tanto em nível nacional 

como em nível estadual. As eleições foram muito próximas, 

muito parelhas, percentual muito pequeno de um para o 

outro. E isso mostra que temos muitos acertos, tanto é que 

teve a reeleição do nosso governador, que concedeu a 

renovação do seu mandato; mas mostra também que temos 

muitas falhas a corrigir. E isso é importante. É 

importante, as urnas também mostraram que devemos estar 

mais atentos e, principalmente, avançando e enfrentando os 

grandes problemas que o nosso Estado atravessa. 

Como foi bem dito aqui pelo Deputado Eyder Brasil, 

lembrada a questão da saúde. A gente sabe que tiveram 

avanços, mas a gente sabe também que tem muito a avançar. E 

eu tenho certeza que estamos, sim, no caminho.  

Mas, eu quero também, da mesma forma, como fez o 

Deputado Anderson Pereira, fazer um contraponto aqui na 

fala do eminente Deputado Jesuino Boabaid. Falei com ele 

até mesmo antes, mas eu vou, da mesma forma, fazer aqui de 

público. Eu também não entendi que a fala do nosso Chefe da 

Casa Civil, o Júnior Gonçalves, tenha sido direcionada a 

qualquer parlamentar desta Casa. Até mesmo fiz questão de 

rever o vídeo, e continuo com a mesma percepção de que a 

fala — e como disse também aqui o Deputado Pimentel — 

naquele momento acalorado, de repente, de extravasar as 

emoções, acabou que talvez possa ter extravasado um pouco 

além, mas é aquilo que foi daquele momento dele. E a cada 

um de nós aqui cabe uma reflexão por quê? Porque também 

somos políticos. E eu tenho certeza que essa avaliação 

todos nós fizemos da nossa eleição também.  

Em muitos momentos, a gente se viu também em situações 

muito parecidas com o que aconteceu na fala do eminente 

Secretário da Casa Civil. Deputado Pimentel, quantas 

decepções também nós não temos, muitas vezes, dentro dos 



nossos grupos políticos. Eu vou falar por mim. Eu quando 

passei, infelizmente, por esse acidente, que quase me tirou 

do processo da eleição, muitos amigos e pessoas próximas a 

mim, me abandonaram. Acharam que não seria possível eu não 

estar presencialmente fazendo campanha nos bairros, nas 

reuniões, que eu ganharia uma eleição. 

E eu trago essa reflexão, tenho certeza que cada um 

dos senhores, das senhoras, que já participaram de um 

processo de eleição, sabe do que eu estou falando. Muitas 

vezes, aquela pessoa que você mais acredita, espera que ela 

esteja ao seu lado, ela te deixa naquele momento que você 

mais precisa. E isso, tenho certeza, que machuca a todos 

nós. Eu fiquei muito sentido, quem não fica, somos seres 

humanos. Mas, eu tenho certeza, e eu estava naquele momento 

da fala do nosso Secretário Júnior. Ela não foi ofensiva em 

nenhum momento a esse Parlamento, a nossa instituição 

Assembleia Legislativa que sempre teve o respeito do 

governo, sempre teve tratativas importantes.  

O senhor Júnior sempre foi um bom articulador para 

esse Parlamento. Nós precisamos também ter essa 

interlocução com o Executivo. Temos que ter, lógico, a 

nossa independência preservada, mantida. Esse é o nosso 

papel prioritário desse Parlamento. Ter a independência 

entre os poderes. Mas, é necessário, sim, a boa 

interlocução, o bom diálogo com Poder Executivo. E o senhor 

Júnior foi um grande aliado nesse sentido e tenho certeza 

que ele, se ocorreu um erro, algum exagero na sua fala, mas 

que não foi direcionada a esse Parlamento ou qualquer 

parlamentar. Eu tenho certeza disso. 

Mas, eu quero também, Senhor Presidente, dizer aqui da 

eleição que houve em Vilhena. Também tivemos uma eleição 

suplementar em Vilhena, nesta última semana, na eleição 

conjunta a estadual e nacional e tivemos a eleição do Dr. 



Fleuri. Dr. Fleuri, delegado da Polícia Federal, foi 

candidato a Deputado Federal pelo nosso Partido, Podemos, e 

conseguiu também sua eleição, tendo mais dois anos a frente 

desse município pujante, município que cresce a cada dia 

com o agronegócio, principalmente, e que tem um poder muito 

grande na região do Cone Sul para o nosso Estado de 

Rondônia. 

Eu desejo a ele todo o sucesso no seu mandato. Aquilo 

que estiver ao nosso alcance, aqui no Parlamento Estadual, 

e interlocução juntamente ao governo para poder estar 

ajudando o seu mandato, terá todo o nosso apoio.  

Quero aqui dizer também da grande importância que teve 

do fechamento nos últimos dias do nosso partido, do 

Podemos, na pessoa do Deputado Federal Léo Moraes à 

campanha do nosso Governador Marcos Rocha. Acreditamos que 

convergimos mais do que divergimos nas ideias, nos 

pensamentos. Eu tenho certeza que poderemos contribuir para 

um mandato ainda melhor porque foi assim que o povo de 

Rondônia escolheu. O Coronel Marcos Rocha que continue o 

seu mandato. Portanto, era a melhor opção e foi assim a 

escolha tem que ser respeitada. 

Da mesma forma, Senhor Presidente, já para encerrar, 

encaminhando aqui o final da minha fala, quero parabenizar 

também o Presidente Jair Bolsonaro pela postura, pela 

posição. Eu estava muito preocupado exatamente com o 

momento dessa fala, o que viria, principalmente, porque se 

falou muito, se comentou muito em fraude eleitoral, em 

direcionamento, em fraude em urnas eletrônicas. E, se isso 

realmente vier a ser comprovado, provado, nós teríamos, de 

fato, um problema gigante no nosso país, um caminho para o 

lado pior possível e isso que a gente tem visto em muitos 

enfrentamentos em muitos municípios hoje trancando 



estradas, caminhões, caminhoneiros, pessoas, enfim, que não 

conseguiram assimilar essa derrota.  

Mas, eu entendo, se ela foi realmente, somente, no 

campo da eleição, no campo do voto, tem que ser respeitado. 

Agora, se houve fraude, jamais, qualquer brasileiro, 

qualquer cidadão e, principalmente, eu, que estou nesse 

momento aqui falando como deputado, mas também como 

eleitor, como cidadão, que votei no Bolsonaro, acreditava 

que ele também, da mesma forma que o nosso governador tenha 

em si muito erros, ele também teve muitos erros. Mas, eu 

acreditava que ele poderia ter um mandato ainda melhor. 

Mas, não foi assim que a nossa maioria da população 

percebeu e o voto precisa, então, respeitado.  

E dizer que hoje o Presidente Lula é o Presidente do 

país e é o nosso Presidente. E também o meu Presidente. 

Torço muito para que o nosso país continue em crescimento, 

continue e sendo esse país que todos, fora do nosso país, 

tenham um olhar voltado com bons olhos para a nossa nação. 

Somos um povo ordeiro e feliz e eu peço que a gente possa 

continuar. Eu peço a Deus que a gente possa continuar nesse 

caminho, nessa mesma alegria e felicidade.  

Tenho certeza que esse momento vai passar, a poeira 

vai baixar, os grandes líderes irão discutir, irão unir 

forças para um melhor direcionamento nacional e tenho 

certeza que aqui também não será diferente.  

No nosso Estado, teremos uma grande maioria de novos 

deputados que irão também contribuir para discussões 

importantes nesse Parlamento. E aqueles que aqui 

retornaram, também poderão contribuir não só com a sua 

experiência, mas também já com o dia a dia desses quatro 

anos e outros, há mais tempo, e a gente possa ver o nosso 

Estado da mesma forma, continuar com essa pujança, com esse 



crescimento e Rondônia está no caminho certo. Parabéns ao 

nosso Governador Marcos Rocha e parabéns ao povo de 

Rondônia que soube fazer a melhor escolha. Muito obrigado, 

Presidente. 

 

(Às 16 horas e 39 minutos o Senhor Anderson Pereira passa a 

Presidência ao Senhor Alex Redano) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Alan. Eu queria aqui corroborar com as palavras do Deputado 

Alan, principalmente, no sentido da fala do Secretário 

Júnior Gonçalves. Eu percebi que ali foi uma fala no calor 

do momento. E não foi direcionada a nenhum parlamentar. 

Durante a campanha, tanto nossa a nível estadual, federal, 

é natural, sempre têm algumas situações que desagradam, 

existem traições, existem pessoas que a gente esperava um 

esforço maior e aquele momento, foi um momento de desabafo. 

Não foi um discurso direcionado para a mídia, não foi um 

recado. Foi realmente, no meu entendimento, foi um 

desabafo.  

O Júnior Gonçalves foi um grande maestro. Seu governo 

teve êxito, foi reeleito, com todas as dificuldades, essa 

luta Deputado Alan, também, falando em política mesmo, foi 

até desigual a respeito do número. Muitas pessoas tinham 

desejo de votar no 22. Eu conheço pessoas que perguntaram 

“Para quem você votou? Ah, eu votei no 22. Eu votei 22 – 

22.” Então, foi uma luta. Se o governo teve êxito, lógico, 

muito se deve ao próprio Governador, aos Secretários, mas o 

Júnior foi um grande maestro. Então, parabenizar o Júnior 

Gonçalves. Eu vi muitos ataques à pessoa dele em cima desse 

discurso. Eu penso que foi realmente no calor do momento. E 

parabenizar também, o Deputado Alan por essa fala sensata.  



Eu particularmente estou muito preocupado. As minhas 

pautas, Deputado Jesuino, defendo os garimpeiros, defendo 

os madeireiros, então, eu sei que minhas pautas serão 

grandes desafios, mas vi agora o discurso do Presidente 

Bolsonaro, que foi muito sensato.  

Nós temos que cuidar muito do que pode gerar, de 

repente, um bloqueio por muitos e muitos dias. E também, 

tem meu apoio a população que deseja se manifestar. Em 

Ariquemes está tendo manifesto. A empresa da minha família, 

da minha esposa, está fechada agora a tarde em prol do 

movimento. Estamos colaborando, mas principalmente, 

salientar que é importante o manifesto pacífico. 

Quero aqui, em nome do Deputado Anderson, cumprimentar 

os nossos técnicos tributaristas, presentes. Nosso muito 

obrigado. O Deputado Anderson é um grande defensor da 

classe. Já conversou comigo hoje de manhã, pedindo apoio a 

essa matéria. Nós iremos pautar. Já falei para o Deputado 

Anderson conversar com os demais deputados. Parabéns pela 

luta. Categoria unida, com certeza, terá um grande êxito. 

Parabéns a todos. 

Convido para fazer uso da palavra, o nobre Deputado 

Anderson Pereira.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Senhor Presidente, eu não 

estava aqui no recinto e ouvi que o senhor estava falando 

sobre o “Secretário-Governador” Júnior Gonçalves, porque é 

ele que governa.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Sim. 

 



O SR. JESUINO BOABAID (Presidente) – O senhor estava 

fazendo a defesa dele. Volto a dizer: este Poder 

Legislativo tem que ser respeitado, não só ele, como 

Municipal, Estadual, Federal. A fala dele, naquele momento 

do afã, da alegria, ele estava empolgado. E se tem algum 

problema pessoal com qualquer parlamentar, com qualquer 

pessoa que seja, ele tinha que ter a postura de respeitar, 

qualquer um que seja. O senhor, Vossa Excelência esteve 

quatro anos conosco, lá na 9ª Legislatura e sempre observou 

a minha forma intransigente, a minha forma aguerrida de que 

este Poder, seja respeitado. 

Então, o senhor pode falar que ele não disse de forma 

direta ou falou nomes, mas a gente sabe, ele estava 

citando, sim, ele estava direcionando, sim, a deputados, a 

pessoas que estiveram lá com ele. No mais, o senhor tem 

várias pautas, espero que o senhor possa continuar fazendo, 

em sendo reeleito como Presidente deste Poder Legislativo, 

um ótimo trabalho perante a sociedade rondoniense. Mas quem 

deve governar, quem deve falar por Rondônia, se chama 

Marcos Rocha, não Júnior Gonçalves. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Eu respeito, o 

Deputado Jesuino sempre muito embativo. 

 

 O SR. JHONY PAIXÃO (Por videoconferência) – 

Presidente, Deputado Jhony Paixão, registrar a presença, 

por favor. 

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – O melhor deputado 

representante da Polícia Militar, Deputado Jhony Paixão. 



Registrar a presença. Eu gostaria também, senhores 

deputados, pedir... 

 

 O SR. JHONY PAIXÃO (Por videoconferência) – 

Presidente, pela Ordem. Questão de Ordem. Para o senhor me 

inscrever. Eu gostaria de parabenizar também esse pleito, 

os amigos da Casa, depois de um deputado, talvez, Deputado 

Anderson. 

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Perfeito. Após o 

Deputado Anderson, Vossa Excelência.  

Eu gostaria também, senhores deputados, de pedir aqui 

apoio a um projeto de mudança na Constituição Estadual, 

questão de prazo, Deputado Lebrão. Nós temos aqui um pedido 

de afastamento por saúde do Deputado Crispin. E eu queria, 

amigos, pedir a colaboração, o apoio de vocês nesse projeto 

para que possa assumir no seu lugar uma pessoa que é amigo 

de todos aqui, que é o amigo Ari Saraiva. O senhor Ari é 

uma pessoa do bem e tem a oportunidade — única 

oportunidade, muito importante neste momento — de assumir 

como deputado estadual.  

E da maneira que se encontra a Constituição Estadual, 

isso não é permitido. Inclusive, o Deputado Jesuino fez um 

estudo, está diferente até da Constituição Federal, não é 

Deputado Jesuino? É isso? Então pedir apoio a esse projeto, 

já tem 9 assinaturas, se mais algum deputado quiser 

assinar, está pautado na Ordem do Dia.  

Então, pedir esse apoio e se tudo der certo, gente, 

queremos já marcar para segunda-feira a posse, para ele 

poder chamar os familiares, chamar os amigos. Uma pessoa 



que tem bom trato com todos os amigos. Então, pedindo esse 

apoio de todos. 

Gostaria de convidar o nobre Deputado Anderson Pereira 

para o uso da tribuna. 

 

 O SR. ANDERSON PEREIRA – Obrigado, Presidente. Vossa 

Excelência a quem eu cumprimento, presidindo esta Sessão 

nesta tarde, os deputados presentes, todos os servidores 

desta Casa.  

Mas, eu gostaria de falar desse segundo turno 

acirrado, que aconteceu a nível de Brasil e aqui no Estado 

de Rondônia. Destacar e parabenizar o Governador Marcos 

Rocha, que em uma briga acirrada com o nosso Senador Marcos 

Rogério, obteve a vitória. Uma vitória que veio de todo o 

Estado de Rondônia, com destaque de Porto Velho, da 

capital, que reconheceu o trabalho desenvolvido pelo 

Governador Marcos Rocha, em parceria com o Prefeito Hildon 

Chaves, que foi uma das peças fundamentais dessas eleições, 

para esta grande vitória.  

Parabenizar o Prefeito Hildon pelo grande 

discernimento, pensando na melhoria da qualidade de vida da 

população de Porto Velho, dos nossos bairros, da nossa 

cidade, dos investimentos, que só o Estado de Rondônia, o 

governador colocou R$ 240 milhões para melhorar a nossa 

capital. Isso Porto Velho reconheceu. E foi um dos motivos 

que me motivou de tomar a decisão de ajudar o Governador 

Marcos Rocha. O governador que, durante essa legislatura e 

os nossos mandatos, atendeu diversas categorias também.  

Então, foi um governador municipalista e um governador 

que atendeu muitas classes, e tenho a certeza que nesse 

próximo mandato atenderá também as classes que ficaram sem 



ser atendidas de alguma forma naquele pleito principal. 

Porque, às vezes, não atendeu no que queria, mas atendeu em 

outras questões que acabou também somando e ajudando, e 

aqui eu coloco em pauta a minha categoria, a Polícia Penal.  

E tenho certeza que o trabalho e o projeto que a gente 

deixou encaminhado dentro da Sejus, que está vindo o 

orçamento, que nós vamos deixar aprovado. E se Deus quiser, 

nesse orçamento estará a nossa proposta incluída lá dentro, 

que isso já está garantido pela Casa Civil, já está 

garantido pelo Secretário de Justiça. Então, vai ser um 

grande passo, uma grande vitória, e, com certeza, uma 

grande conquista para a categoria da Polícia Penal.  

Mas, é parabenizar o trabalho que tem sido 

desenvolvido pelo governo do Estado em prol do Estado, e os 

rondonienses souberam reconhecer. As classes souberam 

reconhecer, os prefeitos que foram ajudados pelo Governador 

Marcos Rocha souberam reconhecer e com isso está aí a 

continuidade do trabalho do governo. E agora é a gente 

reconhecer isso e continuar trabalhando para que Rondônia 

possa crescer e progredir muito mais.  

A nível de Brasil, eu só desejo boa sorte para o novo 

Presidente que possa conduzir o nosso país com muita 

inteligência, com sabedoria; que monte a melhor equipe para 

que o nosso Brasil possa continuar crescendo e progredindo 

muito mais, independentemente de bandeira, de direita, 

esquerda, de ideologia, do que for. Tem um Congresso muito 

forte, hoje, inclusive com ideologias muito fortes. E eu 

espero que essas ideologias não fiquem só no discurso para 

ganhar voto para a campanha, mas que, de fato, vá lá para 

dentro e defenda aquilo que eles se propuseram a defender 

nas campanhas eleitorais.  



Então, é isso que eu queria dizer, Presidente. E 

agradecer a oportunidade que este Parlamento me deu, que me 

fez aqui em seis anos, Deputado Alan Queiroz, de crescer 

muito como pessoa, como cidadão, como aquilo que eu entrei 

aqui. Eu entrei um menino, eu estava vendo uma foto de 

quanto eu tomei posse, o Lebrão Secretário-Geral, junto com 

o Maurão, me dando a posse como suplente e eu com cara de 

menino entrando aqui, não sabia nada do Poder Legislativo. 

Saio daqui com certeza, um ser humano muito melhor, aprendi 

muito com meus pares aqui, tanto o Deputado Lebrão, os 

outros deputados mais antigos desta Casa, os mais novos que 

entraram com suas experiências também nas suas cidades, nos 

seus municípios. A gente acaba aqui encontrando 

experiências divergentes, pensamentos divergentes que fazem 

com que a gente cresça muito.  

E desejo muita sorte a todos os deputados eleitos e 

reeleitos. Os deputados novos que estão chegando, que 

exerçam um grande mandato sempre colocando em primeiro 

lugar a população. Sempre colocando em primeiro lugar o 

crescimento, o progresso do nosso Estado, as pautas 

importantes para este Estado. Essa Casa nunca travou o 

governo para atrapalhar projetos importantes para progresso 

e crescimento de Rondônia. O Tchau Poeira é o maior 

exemplo, que foi o projeto-marco do Governador Marcos 

Rocha, que chegou nesta Casa e a gente, em toque de caixa, 

votou o projeto e aprovou, podendo chegar dignidade para as 

pessoas que vivem nos municípios.  

Então, essas são as minhas palavras, Presidente. Muito 

obrigado. Uma boa tarde a todos.   

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado Deputado 

Anderson. Parabéns pelo discurso. Deputado Anderson, 



realmente, um deputado muito dedicado. Grande amigo, grande 

parceiro.  

Convido para uso da tribuna, na fala, no Grande 

Expediente, nobre Deputado Jhony Paixão.  

Eu gostaria antes, Deputado Jhony, de agradecer. Está 

aqui na Tribuna de Honra nossos deputados eleitos Edevaldo 

Neves, Dr. Luis, Deputada Lebrinha. Sejam muito bem-vindos. 

Estou muito feliz, muito animado para o próximo mandato. 

Sintam-se, realmente, literalmente, em casa. Muito obrigado 

pela presença.  

Também registrar a presença do Deputado Nim Barroso, 

de Ji-Paraná. Muito bem-vindo Deputado Nim. Deputado 

Affonso Candido também nos visitando aqui na Casa. Muito 

honrado com a presença. Obrigado, Affonso. Quero aqui 

também cumprimentar o público presente em nome do nosso 

amigo Gabriel. Muito obrigado, Luana. Obrigado pela 

presença de todos.  

Com a palavra, nobre Deputado... 

 

O SR. LEBRÃO – Só uma Questão de Ordem, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida ao nosso Deputado Lebrão.  

 

O SR. LEBRÃO – Pedindo licença ao nosso Excelentíssimo 

e meu grande amigo Deputado Jhony Paixão. Só pedir para que 

Vossa Excelência inclua na Ordem do Dia um projeto de minha 

autoria, o Projeto de Lei 1719/2022 para que a gente possa 

aprovar. Acredito que seja, talvez, o meu último projeto a 



ser apreciado aqui por este Parlamento e que nós queríamos, 

inclusive, protocolar, mas não deu tempo, pelo pleito 

eleitoral, mas estou pedindo essa força para que a gente 

possa aprovar, porque é da maior urgência.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Lebrão, já 

consta na Ordem do Dia. Parabéns pelo projeto, parabéns 

pelo trabalho.  

Com a palavra, nobre Deputado Jhony Paixão.  

 

O SR. JHONY PAIXÃO (Por videoconferência) – 

Primeiramente Presidente, quero aqui externar 

agradecimentos à vossa presidência que, de uma forma 

cirúrgica, sempre defendeu muito bem esse Parlamento. Eu 

quero já aqui abrir os meus agradecimentos aos nobres pares 

que aí se encontram, àqueles que não conseguiram a vitória, 

bem como àqueles que foram reeleitos, bem como àqueles que 

nós poderíamos chamar de “novinhos”, mas são pessoas que 

vão, com certeza, representar muito bem o Estado de 

Rondônia.  

Em nome dos nossos dois amigos de Ji-Paraná, Deputado 

Affonso da Mabel e Nim Barroso, pessoas essas que já tive a 

oportunidade inclusive de trabalhar no Parlamento. Tenho 

certeza absoluta que não só Ji-Paraná, bem como todo o 

Estado de Rondônia vai estar muito bem representado.  

Quero aqui também Presidente, já externar os 

agradecimentos e parabenizar a eleição do Governo do Estado 

de Rondônia. Todos bem sabem que é difícil a 

disponibilidade de sentar com o lado A ou lado B, não 

consegui sentar com nenhum dos dois concorrentes a esse 

pleito tão acirrado, não pude apresentar propostas. Então, 



eu preferi permanecer neutro, mas meus colaboradores, boa 

parte foi para o 44 outra parte foi para o 22, mas nós 

temos que neste momento reconhecer, nós que somos cristãos.  

Em Romanos 13, diz que “toda autoridade é constituída 

por Deus.” Então, nós temos que parabenizar, nós estamos 

dentro do mesmo barco, torcer para que tudo dê certo, que 

esta Casa esteja sempre unida com o Poder Executivo de 

forma que possamos, realmente, fazer com que esse barco 

possa ganhar terreno, Presidente, e representar muito bem 

Rondônia neste cenário federal. Nós tínhamos uma predileção 

a um Presidente, é notório. O Estado de Rondônia inteiro, 

pelo menos 70% dele de direita, e nós temos que entender 

que, por algum motivo, o Deus Todo Poderoso permitiu que a 

eleição fosse vitoriosa para o lado do Lula.  

Então, nós precisamos entender isso e dizer que reino 

dividido não existe. Então, que o Parlamento estadual e o 

Parlamento federal possam se unir em prol do povo, possam 

se reunir em prol da comunidade, da sociedade. O Brasil vai 

precisar muito dessa união dos Poderes para que nós 

possamos, realmente, sair dessa pandemia, porque parece que 

ainda estamos dentro dela, não é? A economia ainda está 

precisando de ajustes.  

E, finalizando também, Presidente, só falar que eu vi 

o vídeo do Júnior, hoje, e eu acredito que foi uma forma 

acalorada em ele se encontrava no momento. É onde uma 

disputa acirrada dentro do pleito eleitoral, dentro dos 

debates, na rua, então, eu acredito que isso seja natural. 

Natural daquele momento. Não acredito que se ele estivesse 

fazendo um discurso agora, seria daquela maneira. E quero 

parabenizar também toda a gestão do Marcos Rocha, que faça 

um excelente mandato de quatro anos e que haja sempre essa 

harmonia desta Casa com o Poder Executivo.  



No mais, senhores que Deus abençoe cada um de vocês e 

uma pergunta que não me faz calar, Presidente: como é que 

Nim Barroso e o Affonso foram? Eles estão desde a semana 

passada. Parabéns para vocês. Parabéns Affonso, Lebrinha e 

outros parlamentares que aí estão. Que Deus os abençoe 

grandemente nessa caminhada de vocês. E, dentro da 

possibilidade, eis aqui um soldado. Estou à disposição para 

auxiliá-los no que necessitarem. Um forte abraço.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado. Parabéns, 

nobre Deputado Jhony Paixão. Com a palavra o nobre Deputado 

Cirone Deiró.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Boa tarde, Presidente. Boa tarde 

às pessoas que aqui acompanham esta Sessão na plateia, 

pessoal da Sefin. Uma honra tê-los aqui conosco. Meus 

colegas deputados aqui presentes, colegas deputados que 

estão de forma remota. Cumprimentar nossos colegas 

deputados aqui do próximo mandato, não é? Aqui conosco aqui 

Dr. Luis, seja bem-vindo aqui a sua casa; Edevaldo Neves, 

aqui conosco; Deputada Lebrinha, todos aqui conosco. Sejam 

bem-vindos. É uma honra tê-los aqui. Vamos dividir assento 

aqui nesta Casa, por quatro anos, juntos, tratando e 

debatendo e enfrentando os desafios que Rondônia tem pela 

frente para que possamos sempre avançar nas demandas deste 

Estado.  

Eu quero aqui, Presidente, nessa tarde, só parabenizar 

o nosso Governador Coronel Marcos Rocha pela reeleição. O 

povo de Rondônia entendeu que se deve continuar o governo 

que está aí. É claro que nós temos uns desafios para serem 

enfrentados como a saúde, a segurança pública. Precisamos, 



sim, modificar o modelo atual, porque, do jeito que está 

não satisfaz as necessidades do povo rondoniense.  

Então, o governador tem essa missão pela frente, mas o 

povo entendeu que a continuidade do trabalho, os 

investimentos que estão sendo feitos nos 52 municípios 

devem continuar. Rondônia é um Estado pujante que cresceu 

em plena pandemia. E é um Estado que tem oferecido 

oportunidades. E hoje tivemos a oportunidade de estar com o 

governador e ele nos dizendo que várias empresas já fizeram 

contato com dizendo do interesse de vim investir no Estado 

de Rondônia. Então, é um Estado que propicia isso, é um 

Estado que tem uma vocação agrícola e o mundo necessita de 

alimento, Deputado Lebrão.  

Então, Rondônia tem que aproveitar essa vocação, fazer 

investimentos, implementar aqui dentro do Estado uma 

política para a nossa agricultura, seja ela agricultura 

familiar, seja ela de pequenos, médios e grandes 

produtores. 

Então, nós viemos nesta tarde desejar ao governador 

êxito nesse próximo mandato, que possamos estar juntos, 

construindo, sim, dias melhores para o povo rondoniense. 

Que a Assembleia Legislativa, que nós, como parlamentares, 

representantes do povo, que damos voz ao povo rondoniense, 

estejamos engajados nesta missão de melhorar o dia a dia do 

povo rondoniense.  

Então, meu Presidente, seriam essas as minhas palavras 

de agradecimento ao povo de Rondônia. Nós estivemos lado a 

lado com o governador nessa campanha e demonstrando à 

população aquilo que foi feito pelo Estado, aquilo que se 

pode fazer pelo Estado de Rondônia.  

O governador, no seu primeiro mandato foi um diamante 

que pôde ser polido nesses quatro anos, implementando agora 



as políticas necessárias para o Estado de Rondônia. 

Aprendemos, sim, com os acertos, com os erros, e, com 

certeza o Estado de Rondônia tem tudo a ganhar e com isso 

nós vamos estar aqui lado a lado, juntos, ombreados, 

trabalhando por esse Estado, fazendo com que Rondônia 

continue crescendo, continue se desenvolvendo e, acima de 

tudo, proporcionando qualidade de vida ao seu povo e aquilo 

que nós mais devemos fazer: ter a responsabilidade de 

cuidar desse povo, do povo rondoniense.  

Obrigado, Presidente. São essas as minhas palavras 

nesta tarde.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, nobre 

Deputado Cirone Deiró.  

 

O SR. MARCELO CRUZ - Presidente, Questão de Ordem? Só 

cumprimentar aqui os três deputados eleitos que estão aqui: 

Lebrinha, Edevaldo, do Patriota; o Luis também — Dr. Luis 

do Hospital —, sejam bem-vindos. Ficam aqui os meus 

cumprimentos.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Mais algum deputado 

gostaria de se inscrever?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Eu, Jean. (fora do microfone) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Inscrito aqui nosso 

Vice-Presidente da Casa, Deputado Jean Oliveira.  



Mais algum deputado gostaria de se inscrever? Só se 

manifestar.  

Convido, neste momento, para uso do Grande Expediente, 

20 minutos, com direito a apartes, nobre Deputado Jean 

Oliveira.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Presidente, senhores deputados, 

deputados eleitos aqui: senhor Luis do Hospital, senhor 

Edevaldo e senhora Lebrinha.  

Senhores deputados, venho a esta tribuna depois de 

encerrar esse momento de democracia. A essência da 

democracia vem pelo voto, pela oportunidade que a população 

tem de fazer a escolha daquele que vai representar o 

Brasil, o Estado, como foi nesse último domingo.  

Quero parabenizar a população de Rondônia pela escolha 

de reconduzir o Governador Coronel Marcos Rocha a estar 

governando Rondônia pelos próximos quatro anos. Eu sempre 

defendi que o governo, entre erros e acertos, colecionou 

mais acertos do que erros; mas também nunca fui cego para 

não entender que o governo tinha seus erros, seus 

equívocos. E os equívocos do governo, eu sempre disse, 

Deputado Anderson Pereira, que a capacidade de um governo 

que acertou, diria, em mais de 70% de suas pastas, ele tem 

a oportunidade agora, nesse segundo mandato, de dar um foco 

naqueles 30% de deficiência. E os 30%, eu quero dizer aqui 

da área da saúde.  

Quero dizer que o Governador Coronel Marcos Rocha 

poderá agora dar um foco na área da saúde, uma área que tem 

a necessidade de uma gestão mais intensa, que leve ao 

cidadão rondoniense o sentimento de que realmente o Estado 

está trabalhando pela população. Sabemos que nós temos que 



intensificar a saúde por conta de uma pandemia que represou 

muitas das cirurgias eletivas. Consequentemente também 

represou os procedimentos, através dos exames. Nós temos um 

número muito grande de pacientes na fila de regulação. E na 

condição de deputado reeleito me coloco à disposição para 

debater, discutir e fazer com que o Governo do Estado de 

Rondônia leve ao cidadão rondoniense o melhor serviço de 

saúde possível.  

Recentemente estive junto com o Tribunal de Justiça, 

Ministério Público, Defensoria e o próprio Executivo 

tratando sobre as demandas judiciais, a judicialização na 

área da saúde. Muitas ações judiciais cobrando aquilo que é 

dever do Estado de Rondônia fazer. E ali eu tive a 

oportunidade de ir representando a Casa, na condição de 

Vice-Presidente poder falar que nós tínhamos uma falta de 

procedimentos na área da saúde, o que, naturalmente, levava 

a população a buscar a justiça para ter seu direito 

garantido, uma vez que a Constituição Federal já diz que a 

saúde é um direito do cidadão e um dever do Estado.  

Então, nós temos que começar a dar foco para isso. E 

eu acredito muito que a escolha que Rondônia fez foi certa. 

E que a possibilidade de se corrigir o erro de um 

governador reeleito é muito maior, tendo em vista que 70% 

do governo, praticamente, já está em cima dos trilhos. E os 

outros 30% que ainda faltam, o foco será, com certeza, 

maior.  

Quero aqui também, senhores deputados, dizer da minha 

tristeza sobre os movimentos que não justificam, sob 

hipótese nenhuma, o que aconteceu com relação à escolha que 

a população brasileira fez para Presidente da República. 

Esses movimentos de fechar a BR não justificam. Todos que 

votaram na direita, que votaram no Presidente Bolsonaro, 

devem reconhecer a derrota. E nós devemos nos manter 



unidos, como o próprio Presidente disse, sem que haja 

baderna, sem que haja o impedimento do direito de ir e vir, 

sem que haja quebradeira, que foram coisas que a direita 

nunca defendeu. Então, esses movimentos de fechar a BR não 

vão mudar o resultado das eleições. A gente precisa 

reconhecer e continuar acreditando em um pensamento, 

defendendo, militando, que nós vamos ter a oportunidade, ao 

fim do mandato do Presidente eleito Lula, poder disputar 

novamente. Mas, não é fechando a BR que vai se resolver o 

problema.  

Então, eu encerro aqui as minhas palavras, Presidente, 

agradecendo a oportunidade de Rondônia ter me reconduzido 

novamente a esta Casa. Dizer que o meu mandato será pautado 

na fiscalização dos serviços prestados pelo Governo do 

Estado. Nós queremos e necessitamos, cada vez mais, ter 

serviços de qualidade. Se estar bom, precisa melhorar mais 

ainda. Essa é a filosofia de um Estado que cresce, que 

progride, que desenvolve.  

Muito obrigado, Presidente. Muito obrigado, nobres 

pares. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns pelas 

palavras, nosso amigo, Vice-presidente desta Casa, Deputado 

Jean Oliveira. Mais algum deputado gostaria de se 

pronunciar? 

Eu queria aqui também parabenizar, quero parabenizar o 

Governador Marcos Rocha mais uma vez, parabéns pela 

vitória. Quero também, mais uma vez, falar que a nível 

nacional, eu defendo umas pautas que poderão ser 

prejudicadas. Junto com o Deputado Lebrão, nós defendemos 

os madeireiros, defendemos quem quer produzir, defendemos 



os garimpeiros. Então, muito nos preocupa, mas vida que 

segue. Estamos juntos. 

Pessoal da Mesa. Encerrado o Grande Expediente, 

passemos à Ordem do Dia.  

Convido o nobre deputado Anderson Pereira para 

secretariar os trabalhos. Solicito ao Senhor Secretário que 

proceda a leitura das Proposições recebidas. 

Mais uma vez, agradecer os deputados eleitos 

presentes: Nim Barroso, de Ji-Paraná. Muito obrigado pela 

presença. Sinta-se literalmente em casa. Mais uma vez 

cumprimentar a senhora Lebrinha. Tem muito trabalho 

prestado. Uma grande amiga, bem-vinda. O Dr. Luis do 

Hospital, bem-vindo. E o meu grande amigo, amigo pessoal, 

senhor Affonso. Estamos muito felizes com a sua vitória 

Affonso. Parabéns mesmo. Sintam-se em casa. 

Agradecer a presença do nosso Secretário-Geral Marcos 

Matos. 

Com a palavra o nobre Deputado Anderson Pereira. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura das Proposições recebidas: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora, realização de Audiência Pública no dia 17 de 

novembro de 2022, às 15 horas, no Plenário dessa Casa de 

Leis e por meio de videoconferência, para discutir o 

planejamento de reforço no policiamento ostensivo da 

Capital para os festejos de final de ano.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, pedido de realização de 

Audiência Pública para apresentação das conclusões da 

Auditoria na Educação Especial sob a perspectiva da 

Educação inclusiva no Estado de Rondônia, pelo Tribunal de 

Contas do Estado – TCE, a ser realizada no dia 21/11/2022 

(segunda-feira) às 15:00 horas, no Auditório desta Casa de 

Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene em homenagem aos 40 (quarenta) anos de 

instalação do Tribunal Regional Eleitoral - TRE/RO, com 

entrega de Medalhas aos componentes da Corte; ao Reitor da 

Faculdade Católica de Rondônia – Dr. Fábio Rychecki 

Hecktheuer e o Advogado Elton José Assis, a ser realizada 

no dia 24/11/2022 (quinta-feira), às 9:00 horas, no 

Plenário desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer à Mesa 

Diretora a realização da Sessão Solene no dia 01 de 

dezembro de 2022, às 15:00 horas, nesta Casa de Leis para a 

efetivação da outorga de Votos de Louvor aos servidores do 

Conselho de Psicologia em Homenagem aos 60 anos de 

Regulamentação da Psicologia no Brasil.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos servidores do 

Conselho de Psicologia em homenagem aos 60 anos de 

Regulamentação da Psicologia no Brasil.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JESUINO BOABAID. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Audiência Pública para debater 

sobre a precariedade da Casa do Índio, localizada na 



Capital do Estado de Rondônia, para o dia 14 de novembro de 

2022, às 09:00 horas, no Plenário desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JESUINO BOABAID. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Audiência Pública para debater 

sobre o Projeto de Lei nº 1.696/2022, de autoria do Poder 

Executivo, que ”Estima a receita e fixa a despesa do Estado 

de Rondônia para o exercício financeiro de 2023”, para o 

dia 02 de dezembro de 2022, às 09:00 horas, no Plenário 

desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JESUINO BOABAID. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Audiência Pública para debater 

sobre o Projeto de Lei Ordinária nº 1515/2021, que “Aprova 

o Código de Ética e Disciplina dos Militares do Estado de 

Rondônia”, que será realizada no dia 18 de novembro de 

2022, às 09:00 horas, no Plenário da Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil e à Secretária de Estado da Educação – SEDUC, 

informações e providências acerca da continuidade dos 

profissionais contratados através do Processo Seletivo 

SEDUC, para atender as Unidades Estaduais de Ensino do 

Estado de Rondônia, durante o exercício do ano de 2023.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil e à Secretária de Estado da Saúde - SESAU, em caráter 

de urgência, informações e providências acerca da ausência 

de médico endocrinologista pediátrico para atendimento no 

Hospital Infantil Cosme e Damião, localizado no Município 

de Porto Velho - RO.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora, que determine a Superintendência de Comunicação 

(SECOM) desta Casa de Leis, promova campanha de saúde bucal 

para os rondonienses por meio de peças publicitárias 

institucional vinculadas nos meios de comunicação e nas 

redes sociais.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao senhor Leonardo 

Barreto de Moraes, Deputado Federal, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede o Título de Cidadão Honorífico do Estado de 

Rondônia ao senhor Marcos Cleiton Freire Lopes, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALEX SILVA. 

Concede o Título de Cidadão Honorífico do Estado de 

Rondônia ao senhor Ronald Lázaro Borges Ribeiro, 1º Tenente 

da Polícia Militar em alusão aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LEBRÃO. 

Concede Medalha de Mérito Legislativo ao Sr. Maicon de Deus 

Benicio.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LEBRÃO. 

Concede Medalha de Mérito Legislativo ao Sr. Renan Brito de 

Sousa.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Institui o 

Dia do Pipeiro, no âmbito do Estado de Rondônia.  



- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LEBRÃO. Acrescenta dispositivo 

à Lei nº 3.686, de 08 de dezembro de 2015, que “Dispõe 

sobre o Licenciamento Ambiental do Estado de Rondônia.”  

- PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO DO DEPUTADO JESUINO 

BOABAID. Acrescenta o § 4º ao artigo 35 da Constituição do 

estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene, no dia 24 de 

novembro de 2022, quinta-feira, às 15 horas, para a 

efetivação de outorga dos Votos de Louvor, Medalha do 

Mérito Legislativo e Título Honorífico.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação do Voto de Louvor, aos Filiados do 

Sindicato dos Odontologistas do Estado de Rondônia - 

SODERON, pelos relevantes serviços prestados.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Sindicato dos 

Odontologistas do Estado de Rondônia – SODERON, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Cirurgião 

Dentista Bucomaxilo, Dr. Rodrigo Jacon Jacob, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

 Lidas as Proposições, Senhor Presidente. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Solicito ao Senhor 

Secretário proceder à leitura das matérias a serem 

apreciadas. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO JESUINO BOABAID. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Audiência Pública para debater 

sobre o Projeto de Lei Ordinária nº 1515/2021, que “Aprova 

o Código de Ética e Disciplina dos Militares do Estado de 

Rondônia”, que será realizada no dia 18 de novembro de 

2022, às 09:00 horas, no Plenário da Casa de Leis. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento de uma Audiência Pública, de autoria do 

Deputado Jesuino Boabaid. Sobre o Código de Ética que 

disciplina os militares do Estado de Rondônia. Será dia 18 

de novembro, às 09 horas da manhã. 

Algum deputado para discutir? Não havendo, vamos à 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Fica aprovado o Requerimento e 

vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO JESUINO BOABAID. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Audiência Pública para debater 

sobre o Projeto de Lei nº 1.696/2022, de autoria do Poder 

Executivo, que ”Estima a receita e fixa a despesa do Estado 

de Rondônia para o exercício financeiro de 2023”, para o 



dia 02 de dezembro de 2022, às 09:00 horas, no Plenário 

desta Casa de Leis. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Requerimento de 

autoria do Deputado Jesuino, uma Audiência Pública também 

para debater um Projeto de Lei de autoria do Poder 

Executivo. LDO, não é, Deputado Jesuino? Aqui tem todas as 

nomenclaturas. Será dia 02 de dezembro, às 09 horas 

Algum deputado para discutir? Não havendo, vamos à 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Fica aprovado o Requerimento e 

vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO JESUINO BOABAID. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Audiência Pública para debater 

sobre a precariedade da Casa do Índio, localizada na 

Capital do Estado de Rondônia, para o dia 14 de novembro de 

2022, às 09:00 horas, no Plenário desta Casa de Leis. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Requerimento de 

autoria também do Deputado Jesuino, uma Audiência para 

debater sobre a Casa do Índio, dia 14 de novembro, às 09 

horas da manhã. 

Algum deputado para discutir? Não havendo, vamos à 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Fica aprovado o Requerimento e 

vai ao Expediente. 



Próxima matéria. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação do Voto de Louvor, aos Filiados do 

Sindicato dos Odontologistas do Estado de Rondônia - 

SODERON, pelos relevantes serviços prestados. 

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Requerimento do  

nobre Deputado Alan Queiroz, que “Requer à Mesa Diretora a 

aprovação do Voto de Louvor, aos Filiados do Sindicato dos 

Odontologistas do Estado de Rondônia - SODERON, pelos 

relevantes serviços prestados.”. 

 Parabéns, Deputado Alan, pela causa. Durante todo o 

mandato sempre apoiando a categoria. Algum deputado para 

discutir? Não havendo, vamos à votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Fica aprovado o Requerimento. E vai ao 

Expediente. 

 Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

 O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene, no dia 24 de 

novembro de 2022, quinta-feira, às 15 horas, para a 

efetivação de outorga dos Votos de Louvor, Medalha do 

Mérito Legislativo e Título Honorífico. 

 



 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Requerimento do 

Deputado Alan Queiroz, que “Requer à Mesa Diretora a 

realização de Sessão Solene, no dia 24 de novembro de 2022, 

quinta-feira, às 15 horas, para a efetivação de outorga dos 

Votos de Louvor, Medalha do Mérito Legislativo e Título 

Honorífico.”. 

 Uma Sessão para entrega. Algum deputado para discutir? 

Não havendo, vamos à votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Fica 

aprovado o Requerimento. Vai ao Expediente. 

 Próxima matéria, Senhor Secretário. 

  

 O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer à Mesa 

Diretora a realização da Sessão Solene no dia 01 de 

dezembro de 2022, às 15:00 horas, nesta Casa de Leis para a 

efetivação da outorga de Votos de Louvor aos servidores do 

Conselho de Psicologia em Homenagem aos 60 anos de 

Regulamentação da Psicologia no Brasil.  

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Requerimento do 

Deputado Eyder Brasil. São Votos de Louvor. 

 Algum deputado para discutir? Não havendo, vamos à 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Fica aprovado o Requerimento. Vai 

ao Expediente. 

 Próxima matéria, Senhor Secretário. 

  



 O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene em homenagem aos 40 (quarenta) anos de 

instalação do Tribunal Regional Eleitoral - TRE/RO, com 

entrega de Medalhas aos componentes da Corte; ao Reitor da 

Faculdade Católica de Rondônia – Dr. Fábio Rychecki 

Hecktheuer e o Advogado Elton José Assis, a ser realizada 

no dia 24/11/2022 (quinta-feira), às 9:00 horas, no 

Plenário desta Casa de Leis.  

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Requerimento do nobre 

Deputado Cirone Deiró, que “Requer à Mesa Diretora, nos 

Termos Regimentais, pedido de realização de Sessão Solene 

em homenagem aos 40 (quarenta) anos de instalação do 

Tribunal Regional Eleitoral - TRE/RO, com entrega de 

Medalhas aos componentes da Corte; ao Reitor da Faculdade 

Católica de Rondônia – Dr. Fábio Rychecki Hecktheuer e o 

Advogado Elton José Assis, a ser realizada no dia 

24/11/2022 (quinta-feira), às 9:00 horas, no Plenário desta 

Casa de Leis.”. 

 Algum deputado para discutir? Não havendo, vamos à 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Fica aprovado. Vai ao Expediente. 

 Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

 O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, pedido de realização de 

Audiência Pública para apresentação das conclusões da 

Auditoria na Educação Especial sob a perspectiva da 



Educação inclusiva no Estado de Rondônia, pelo Tribunal de 

Contas do Estado – TCE, a ser realizada no dia 21/11/2022 

(segunda-feira) às 15:00 horas, no Auditório desta Casa de 

Leis. 

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Requerimento do nobre 

Deputado Cirone Deiró, que “Requer à Mesa Diretora, nos 

Termos Regimentais, pedido de realização de Audiência 

Pública para apresentação das conclusões da Auditoria na 

Educação Especial sob a perspectiva da Educação inclusiva 

no Estado de Rondônia, pelo Tribunal de Contas do Estado – 

TCE, a ser realizada no dia 21/11/2022 (segunda-feira) às 

15:00 horas, no Auditório desta Casa de Leis.”. 

 Parabéns, Deputado Cirone Deiró, importante pauta. 

Mais algum deputado gostaria de discutir? 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ – Para discutir, Presidente. 

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, o 

autor do Requerimento, nobre Deputado Cirone Deiró. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ – Presidente Redano, eu aproveito o 

ensejo para convidar aqui todos os colegas deputados para 

que nesse dia 21, às 15 horas, estejamos todos aqui na 

Assembleia Legislativa. É um trabalho que foi feito pelo 

Tribunal de Contas do Estado, nós levamos essa demanda até 

o Gaepe (Gabinete de Articulação para Efetividade da 

Política da Educação em Rondônia), que é o grupo de 

governança criado para discutir na pandemia sobre a 

situação dos alunos na questão escolar, como é que seria 



feita essa volta às aulas, como é que seria feito todo o 

trabalho da Secretaria de Educação. E levamos essa pauta 

até o Presidente. 

Foi acatado pelo grupo de governança e foi feito um 

grande levantamento dentro do Estado de Rondônia das 

necessidades que nós temos aqui sobre a aplicação da 

Educação Inclusiva dentro do Estado. Quantos alunos tem? O 

que precisa se fazer? O que, realmente, o Estado de 

Rondônia precisa em relação à inclusão das pessoas com 

necessidades especiais dentro do Estado ou pessoas com 

deficiência dentro do Estado de Rondônia.  

Então, foi feito um grande levantamento pelos 

auditores e eles irão apresentar, no dia 21/11, às 15 

horas, a sugestão de políticas a ser aplicada dentro do 

Estado de Rondônia para o próximo pleito do Governador 

Coronel Marcos Rocha.  

Então, gostaríamos de convidar todos os pares para 

estarem aqui presente, toda sociedade civil organizada, 

profissionais que lidam que pessoas com deficiência no 

Estado, pesquisadores, professores. Que a gente possa fazer 

uma grande apresentação e discussão daquilo que o Tribunal 

de Contas tem de sugestão para as pessoas com deficiência 

dentro do Estado de Rondônia, no pleito Educação Inclusiva. 

Seria isso, Presidente, o nosso convite, às pessoas estarem 

aqui no dia 21, às 15 horas.  

Obrigado, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns mais uma vez 

Deputado Cirone Deiró, um grande defensor da causa. 

Parabéns.  



Mais algum deputado para discutir o Requerimento? Não 

havendo, vamos à votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Fica 

aprovado e vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora, realização de Audiência Pública no dia 17 de 

novembro de 2022, às 15 horas, no Plenário dessa Casa de 

Leis e por meio de videoconferência, para discutir o 

planejamento de reforço no policiamento ostensivo da 

Capital para os festejos de final de ano. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Requerimento do nobre 

Deputado Alan Queiroz, que “Requer à Mesa Diretora, 

realização de Audiência Pública no dia 17 de novembro de 

2022, às 15 horas, no Plenário dessa Casa de Leis e por 

meio de videoconferência, para discutir o planejamento de 

reforço no policiamento ostensivo da Capital para os 

festejos de final de ano.”. 

Algum deputado gostaria de discutir? Não havendo, 

vamos à votação. Os deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Fica aprovado o 

Requerimento e vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos servidores do 



Conselho de Psicologia em homenagem aos 60 anos de 

Regulamentação da Psicologia no Brasil.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Requerimento do nobre 

Deputado Eyder Brasil, que “Requer à Mesa Diretora a 

aprovação de Voto de Louvor aos servidores do Conselho de 

Psicologia em homenagem aos 60 anos de Regulamentação da 

Psicologia no Brasil.”.  

Algum deputado para discutir? Não havendo, vamos à 

votação. Deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Fica aprovado o Requerimento e 

vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Senhor Presidente, coloca a 

Emenda à Constituição. Vamos pautar a Emenda à Constituição 

porque daqui a pouco baixa o quórum e a gente... são 16 

votos. Esse foi o acordo. Então, vamos tocar a Emenda.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Verdade. Vamos.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – E no momento oportuno eu vou 

explicar para todos os pares do que se trata a Emenda à 

Constituição.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Está na 

sequência da pauta aqui. Mas, eu vou colocar em primeiro.  



- PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO 35/2022 DO DEPUTADO 

JESUINO BOABAID. Acrescenta o § 4º ao artigo 35 da 

Constituição do Estado de Rondônia.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Proposta de Emenda à 

Constituição 35/2022, de autoria do Deputado Jesuino 

Boabaid.  

Está sem parecer, tem aqui nove assinaturas. Vou 

assinar também. Convido o Deputado Jean Oliveira, membro da 

Comissão de Constituição e Justiça. O Deputado Jesuino irá, 

em seu discurso esclarecer, aclarar esse projeto.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Senhor Presidente, antes de 

proferir o parecer desse projeto que trata de uma Emenda 

Constitucional, peço para que o deputado faça a defesa do 

projeto.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Caro nobre Deputado Jean 

Oliveira, trata-se da Proposta de Emenda à Constituição 

35/2022, que acrescenta o § 4º ao artigo 35 da Constituição 

do Estado, que dispõe sobre o chamamento dos suplentes de 

deputados estaduais. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, no seu 

Regimento Interno, na alínea t, do inciso I, do artigo 14, 

diz que o Presidente desta Casa não vota, excepcionalmente, 

nesta alínea t. E, como agora, neste exato momento, existe 

a vacância do Deputado Ismael Crispin, nós estamos com um 

total de 22 deputados. 

Com este dispositivo, assim como ocorre no Tribunal de 

Justiça, no Tribunal de Contas, assim como ocorre em órgãos 



em que haja necessidade de deliberação — os suplentes são 

chamados —, nós estamos apenas colocando que “o suplente de 

Deputado poderá ser convocado, independentemente do prazo 

da licença prevista no § 1° do artigo 35, para não 

prejudicar o quórum das votações das sessões da Assembleia 

Legislativa, tendo em vista que o Presidente somente pode 

votar na hipótese da alínea t, do inciso I do artigo 14 do 

Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.”(NR).  

Então, nesta excepcionalidade, o Presidente poderá 

convocar os suplentes. E suplentes, nós sabemos, é um ato 

meramente deliberativo do titular em se ausentar, em 

também, fazer no caso, é o fato concreto, o Deputado Ismael 

Crispin está fazendo exames. Não haverá nenhum dano ao 

erário, que fique o registro, que o Deputado Ismael Crispin 

se afastou, e, na vacância do deputado, chamar-se-á o 

deputado suplente para exercer a sua atividade como 

parlamentar.  

Então, não há nenhum prejuízo, não há nada que, ao 

nosso sentir, possa ocasionar qualquer dano ou qualquer 

discussão judicial. Até discussão judicial, pode ser 

debatida, mas é isso. É só para deixar bem esclarecido. E 

reduzir prazo é algo totalmente atentatório, que eu, 

realmente, em um momento oportuno... Reduzir de 120 dias 

para 90 dias, eu refutei, eu disse que não era dessa forma 

porque a Constituição Federal deixa bem claro como é o 

prazo, entretanto, aqui no Poder Legislativo do Estado de 

Rondônia, existe essa excepcionalidade de que o Presidente 

não pode votar.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Deputado Jesuino Boabaid, 

obrigado pela defesa do Projeto de Lei de Vossa Excelência. 



Eu queria aqui, Presidente, no momento em que proferir o 

relatório, eu quero acrescentar uma Emenda a este Projeto 

de Emenda à Constituição.  

Eu gostaria de colocar aqui: “Fica acrescentado, no § 

4º do artigo 35 da Constituição Estadual, que somente 

quando de interesse do Poder Legislativo previamente 

justificado.”.  

Colocar esta Emenda, além da modificação que o 

Deputado Jesuino Boabaid coloca, acrescenta, ainda no texto 

da modificação, que o Poder Legislativo, somente quando... 

Não, não seria modificativa. Aqui seria acrescentar. 

Porque, daí, nós faríamos, Deputado Jesuino Boabaid: “em 

necessidade de convocação”, não em obrigação.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – O senhor leia com clareza, 

Vossa Excelência: “Poderá ser convocado”. Desta feita, o 

senhor está prejudicando a Emenda, eu não vejo óbice, 

porque cabe ao Presidente deste Poder, juntamente com a 

Mesa Diretora, convocar ou não. Eu não vejo esta 

justificativa de que o suplente “poderá” ser convocado. A 

palavra “poderá” não é “obrigatória”. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Mas, nós vamos deixar mais 

taxativo ainda. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Não, se deixar, aí já está 

ocasionando, criticando algo que... O senhor está 

prejudicando o projeto.  

 



O SR. JEAN OLIVEIRA – Não está prejudicando. Nós 

estamos resguardando a Casa.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Resguardando em que sentido? 

  

O SR. JEAN OLIVEIRA – De em uma eventual necessidade, 

de não precisar da convocação do suplente... 

 

O SR. JESUINO BOABAID - Mas aí, quando houver esse... 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Aqui está dizendo que se o 

Deputado se afastar por 20 dias por tratamento de saúde... 

 

O SR. JESUINO BOABAID - Onde está escrito isso? 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Não... Cabe, cabe. 20 dias.  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Onde está escrito?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA - Não, não está escrito. Não tem 

mais os 120 dias.  

 

O SR. JESUINO BOABAIDO - A questão, no caso, 

Excelência, o senhor deve... Inclusive o senhor tem 

conhecimento, não é, é Bacharel em Direito. O senhor deve, 



também, analisar que qualquer Poder, seja ali no Pleno 

Tribunal de Justiça, na ausência do desembargador é 

convocado um juiz substituto. Na ausência de um conselheiro 

titular, chamar-se-á um conselheiro substituto.  

Eu não vejo nenhum prejuízo em o senhor colocar um 

óbice, o senhor colocar um dispositivo. Mas, então, perde-

se a eficácia dessa Emenda. O senhor está ocasionando algo 

que não há necessidade de ser enfrentado. Eu não vejo essa 

condicionante aqui de colocar. Então é uma Emenda 

natimorta. Não tem porque chamar, não tem porque 

convocar... 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA - A única coisa que nós faríamos 

aqui seria justificar a convocação do suplente.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA - Justificar por quê?  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Para que ele não possa, amanhã 

ou depois, criar... Isso poderá se tornar um direito do 

suplente, em uma vacância de 20, 30 dias, ele querer entrar 

com um Mandado de Segurança... 

 

O SR. JESUINO BOABAID – É taxativo, Excelência. 

“Poderá” não é obrigatório. “O suplente deverá”. Olha a 

palavra. “Deverá”. “Poderá”. Eu estou dando um poder a quem 

é realmente administrador desse poder. Qualquer um que seja 

suplente, que vier a requerer isso, ele é fadado ao 

fracasso. Porque é claro o texto constitucional. “Poderá”. 

Acabou.  



 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Mas, nós vamos colocar minha 

Emenda e vai à apreciação.  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Não, eu, sinceramente, 

Presidente. O Deputado Jean Oliveira está prejudicando o 

projeto.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Não estou prejudicando o 

projeto.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Está prejudicando o projeto. 

Está prejudicando o projeto.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Essa é sua opinião. Vamos... O 

senhor quer falar? 

 

O SR. JESUINO BOABAID – É minha opinião.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – O senhor quer falar? A hora que 

o senhor concluir, eu termino aqui.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Não. Eu, sinceramente, eu 

penso que prejudicou o projeto.  

 



O SR. JEAN OLIVEIRA – O senhor terminou? Senhor 

Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Jean 

Oliveira.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – A única coisa que nós estamos 

colocando aqui...  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Só pedir um minuto da 

atenção de todos os deputados para a gente entender 

certinho, porque é muito importante esse projeto.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Tudo bem. Tudo bem. A única 

coisa que nós estamos fazendo é tornando essa modificação 

de forma taxativa. O que acontece? Hoje nós temos o prazo 

de 120 dias para convocação de suplente. Nós estamos 

retirando o prazo. Então, não existe mais prazo de 120 

dias, automaticamente, um dia fica a critério do 

Presidente. Isso fica uma lacuna muito grande. Eu estou 

colocando aqui com uma justificativa para a necessidade de 

convocação.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Mas, meu Deus do Céu.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – E tem, sim, — o senhor respeita 

a minha fala, por favor. E tem, sim, quando a gente convoca 

um suplente aqui e tem outro deputado, nós estamos tendo, 



sim, nós estamos provocando despesa, com certeza absoluta. 

A única coisa que nós não estamos fazendo aqui é não 

deixando isso muito vago, porque aqui — querendo ou não — 

está vago, porque ficou sem critério nenhum, somente a 

vacância — uma vacância de 10 dias, de 20 dias.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Para eu entender, só 

tem que ter uma justificativa plausível.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Nós estamos deixando isso 

taxativo no projeto.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Que tem que ter uma 

justificativa? 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Que não tem nada de mau. Eu acho 

que o deputado está com a vaidade de que não quer o projeto 

dele emendado. Eu acho que isso é...  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Não é vaidade, não. O senhor 

está atrapalhando o projeto. Só isso. E se for para pautar, 

eu tiro o projeto e deixo que ele apresente. Eu não vejo 

qual o óbice dele. Eu não vejo. Eu nunca atrapalhei Vossa 

Excelência em nenhum projeto nesta Casa.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Questão de Ordem.  

 



O SR. JESUINO BOABAID – O senhor está, realmente, 

criando óbice em algo que não é.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Não. Não estou.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Se existe uma justificativa, 

eu sempre lhe respeitei nesta Casa. Nunca, nesses quatro 

anos que estive lá na nova legislatura e neste momento, 

nunca. Qualquer projeto que chegou na Casa aqui a gente 

discute.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Eu já tive projeto meu arquivado 

por Vossa Excelência e não lhe reclamei, aceitei 

democraticamente.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Não, mas é questão de arma. 

Não, não, não. Mas, foi questão de arma. Inclusive foi 

questão de arma.  

 

O SR. LEBRÃO – Só uma Questão de Ordem para a gente 

ficar a par dessa confusão.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Questão de Ordem, primeiro. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Gente, só um 

minutinho. Vamos...  

 



O SR. JEAN OLIVEIRA – Senhor Presidente, eu não me 

sinto confortável em deixar uma situação tão flexível 

assim. Não me sinto confortável.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Questão de Ordem, 

gente. Vamos respeitar a fala de cada um. Eu vou dar os 

apartes, se o Deputado Jean Oliveira conceder, para o 

Deputado Lebrão e depois para o Deputado Cirone Deiró.  

 

O SR. LEBRÃO – Eu entendo que eles não vão chegar a um 

denominador comum. Então, gostaria de sugerir que colocasse 

em votação em destaque a Emenda do Deputado Jean Oliveira. 

Quem concordar com a Emenda do Deputado Jean Oliveira, 

aprova; quem não concordar, vota contrário. Certamente, 

acaba com essa discussão e resolve esse problema, senão 

vamos ficar aqui até amanhã e não vamos chegar a lugar 

algum.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Pronto. É simples. É simples.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Passo a palavra para 

o Deputado Cirone Deiró.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Questão de Ordem, Presidente. Ao 

invés de deixar sem prazo, porque, como o Deputado Jean 

Oliveira falou, se deixar vago, sem prazo nenhum, uma 



semana a pessoa vai requisitar que seja empossado. Isso tem 

despesa para a Casa, tem gabinete para ser desmontado, 

gabinete montado. E nós podemos colocar um prazo de 60 

dias. Aí não precisa de Emenda.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Eu acho que não precisa colocar 

prazo. Eu acho que nós, demonstrando a necessidade de 

convocação do suplente com justificativa prévia. Pronto. 

Somente isso. Por quê? Nós, dessa forma, estamos 

justificando a necessidade da convocação de um suplente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – E quem acataria essa 

justificativa? A Mesa Diretora?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Eu acredito que sim.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Mesa Diretora.  

Eu só tenho uma preocupação — Deputado Lebrão, 

Deputado Jesuino Boabaid — de, de repente, virar moda na 

Casa. “Olha, vou sair 15 dias”.   

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Exatamente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Tenho essa 

preocupação.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Por isso que eu falo 60 dias.  



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Só que eu entendo, 

mas eu entendo a questão do prazo. O Deputado Jesuino 

Boabaid vai explicar a questão do prazo, por favor.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Meu amigo, já falei. Isso está 

condicionado à Mesa Diretora. A Mesa Diretora vai negar e 

acabou. Não existe necessidade. “Poderá ser convocado, a 

despeito do Presidente.” Isso aí não tem como alguém vir... 

inclusive, ao longo dos anos, eu não vi quem se afastou. É 

a primeira vez, na 10ª Legislatura, um titular se 

afastando. Quantos já se afastaram? Quantos irão se 

afastar? Isso para mim é uma Emenda natimorto. 

Agora, o deputado que é titular, se caso achar que 

convém se afastar, é condicionante ao suplente. Esse 

diálogo não importa a nós. Agora, eu, se for para enfrentar 

dessa forma, eu — como eu sou o autor — retiro o projeto de 

tramitação.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deixa eu te falar, só 

para eu entender...  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Pronto. Acabou a discussão. 

Eu, por mim, não tenho nem... o que eu penso, prezo sempre 

é pela soberania, mas, neste momento, ficar me desgastando 

por uma Emenda que eu quero aqui colaborar e somar, tanto 

faz, meu amigo. Eu não estou preocupado com certas 

situações, mas eu agradeço a sua interferência, porque não 

vi justificar o injustificável, porque acredito que nem 



leu. Ele está tão cego que não leu. Leia com calma que o 

senhor vai ver. Leia, leia. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Eu não quero que o senhor comece 

a falar coisas... (ininteligível) O senhor também não vai 

gostar.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Leia com calma Excelência, 

leia, leia. O senhor está lendo. 

Gostar do quê? Fale, meu amigo. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Então, o senhor tenha paciência. 

O senhor mantenha a sua postura. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Mantenha a sua, mantenha a 

sua.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Mantenha a sua. O senhor é 

suplente de deputado e na próxima legislatura o senhor tem 

que começar a se comportar. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Não interessa, meu amigo. O 

senhor acha que eu estou preocupado? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Gente, vamos nos 

acalmar. 



 

O SR. JESUINO BOABAID – Excelência, Excelência, então 

eu tiro esse projeto de tramitação. Eu não preciso ser 

atacado por um... 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Gente, vamos acalmar 

os nervos.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Está retirado de tramitação. 

Eu retiro o meu projeto.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Está retirado a 

pedido do autor a Proposta de Emenda à Constituição nº 

35/2022 

Matéria seguinte. Mas, vamos manter a calma, senhores. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, deferimento à realização 

de Sessão Solene no dia 14 de novembro de 2022, às 15 

horas, bem como reserva do plenário, para concessão de 

homenagem aos servidores da Divisão Especializada na 

Repressão de Crimes Contra a Vida – DIRCCV, distribuídos na 

1ª e 2ª Delegacia Especializada em Repressão de Crimes 

Contra a Vida de Porto Velho, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Requerimento do nobre 

Deputado Anderson Pereira. É uma homenagem aos servidores 

da Divisão Especializada de Repressão de Crimes Contra a 

vida.  

Algum deputado para discutir? Não havendo vamos à 

votação. Deputados favoráveis permaneçam como estão os 

contrários se manifestem. Fica aprovado o Requerimento. Vai 

Expediente. 

Próxima matéria.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) –

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, Voto de Louvor ao 

Policial Penal e à Policial Militar que participaram da 

ocorrência de roubo ocorrida no dia 07 de julho de 2022, no 

Município de Porto Velho, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

 

(Às 17 horas e 47 minutos, o Senhor Alex Redano passa a 

Presidência ao Senhor Alan Queiroz) 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Requerimento de 

autoria do Deputado Anderson Pereira, que “Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, Voto de Louvor ao 

Policial Penal e à Policial Militar que participaram da 

ocorrência de roubo ocorrida no dia 07 de julho de 2022, no 

Município de Porto Velho, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.” 

Requerimento em discussão. Não havendo nenhum deputado 

para discutir, colocamos em votação. Aqueles que votam 



favorável, permaneçam como estão. Os contrários se 

manifestem. Requerimento aprovado. Segue ao Expediente. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) –

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação e o encaminhamento do Voto de Louvor 

ao Graduada Jabuticaba de capoeira, a senhora Linda Inês da 

Silva Pinheiro, a primeira mulher a representar um grupo de 

capoeira dentro do Estado, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Requerimento de 

autoria do Deputado Ismael Crispin, que “Requer à Mesa 

Diretora a aprovação e o encaminhamento do Voto de Louvor 

ao Graduada Jabuticaba de capoeira, a senhora Linda Inês da 

Silva Pinheiro, a primeira mulher a representar um grupo de 

capoeira dentro do Estado, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.” 

Requerimento está em discussão. Não havendo deputado 

para discutir a matéria, colocamos em votação. Os deputados 

que aprovam permaneçam como estão. Os contrários se 

manifestem. Requerimento aprovado. Segue ao Expediente.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE LEI 1712/2022 DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Reconhece o 

risco da atividade exercida pelos Agentes de Segurança 

Socioeducativos e a função como servidores que executam as 

Custódias Infracionais. 



 Esse projeto foi aprovado e aqui a equipe identificou 

uma questão de redação e foi feita uma Redação Final para 

correção somente.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Então, encaminhamos 

à discussão o Projeto de Lei 1712/2022, de autoria do 

Deputado Anderson Pereira, que “Reconhece o risco da 

atividade exercida pelos Agentes de Segurança 

Socioeducativos e a função como servidores que executam as 

Custódias Infracionais.”. 

Já tem também parecer. Segue então à discussão. Em 

discussão o projeto. Não havendo deputado para discutir. 

Colocamos em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Não havendo 

deputados contra o Projeto de Lei 1712/2022, então está 

aprovado. Vai ao Expediente.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE LEI 1669/2022 DO DEPUTADO JESUINO BOABAID. Dispõe sobre 

o atendimento preferencial às pessoas com fibromialgia nos 

locais públicos e privados, no âmbito do Estado de 

Rondônia.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Projeto de Lei 

1669/2022 do Deputado Jesuino Boabaid que “Dispõe sobre o 

atendimento preferencial às pessoas com fibromialgia nos 

locais públicos e privados, no âmbito do Estado de 

Rondônia”. 

O projeto já tem parecer, mas precisamos a aprovação 

dele. O parecer é pela legalidade, é favorável ao projeto, 



portanto, encaminho agora neste momento, à aprovação ou 

rejeição do parecer. 

Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Fica aprovado o parecer. 

Agora vamos votar o projeto. Em primeira discussão e 

votação, o Projeto de Lei 1669/2022, de autoria do Deputado 

Jesuino Boabaid que “Dispõe sobre o atendimento 

preferencial às pessoas com fibromialgia nos locais 

públicos e privados, no âmbito do Estado de Rondônia”. 

Em discussão, o projeto. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado o 

Projeto de Lei 1669/2022. Vai à segunda discussão e 

votação. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE LEI 1719/2022 DO DEPUTADO LEBRÃO. Acrescenta dispositivo 

à Lei nº 3.686, de 08 de dezembro de 2015, que "Dispõe 

sobre o Licenciamento Ambiental do Estado de Rondônia”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – O Presente projeto 

encontra-se sem parecer e eu gostaria de convidar o nobre 

Deputado Jesuino, que nos auxilie Excelência, com o parecer 

do projeto. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Eu não entendi agora. A 

Assessoria disse que seria necessário um membro da Comissão 

de Constituição e Justiça e as votações que ocorreram 

anteriormente a esta Sessão de hoje, vários deputados que 



não eram da CCJ deram votos. Eu quero entender. Eu quero 

entender onde consta... 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – É um Projeto de Lei 

simples, Excelência. A Emenda Constitucional não precisa da 

Comissão de Constituição e Justiça, é isso? 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Não. A Comissão de 

Constituição e Justiça tem que ser... Quando eu retornei a 

esta Casa, me informaram que houve uma alteração no 

Regimento. Que qualquer um poderia manifestar a despeito, 

aqui na Plenária, que não seja da Comissão de Constituição 

e Justiça. E na votação da Emenda que foi colocada agora e 

foi arquivada, a meu pedido, teve que ter um membro da 

Comissão de Constituição e Justiça. Eu quero que a Mesa me 

explique.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Mas, vamos facilitar 

a discussão. Eu vou pedir ao nobre Secretário, se puder nos 

ajudar com o parecer, aqui mesmo da Mesa não precisa ir à 

Tribuna, por gentileza. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) - PROJETO 

DE LEI 1719/2022 DO DEPUTADO LEBRÃO. Acrescenta dispositivo 

à Lei nº 3.686, de 08 de dezembro de 2015, que "Dispõe 

sobre o Licenciamento Ambiental do Estado de Rondônia”.  

Nosso parecer é pela legalidade e constitucionalidade 

da matéria, pelas Comissões pertinentes, Senhor Presidente. 

 



O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Anderson, pela presteza. Vamos colocar... 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Deputado Anderson.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Pois não, Deputado 

Adelino. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – O que 

está alterando? O que é esse projeto? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Nós vamos abrir para 

discussão, Excelência. Só apenas, agora, colocar em votação 

o parecer do nobre Deputado Anderson, está bom? Já coloco 

em discussão e peço ao Deputado Anderson para fazer a 

leitura do projeto. 

Nesse momento, o parecer do Projeto de Lei 1719/2022 

está em apreciação. Em discussão. 

 

O SR. LEBRÃO – Para discutir, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Para discutir o 

relatório, o Deputado Lebrão. 

 

O SR. LEBRÃO – Só para orientar. No parágrafo segundo 

nós estamos colocando que “fica dispensado pelo Poder 



Executivo Estadual a necessidade de Licenciamento Ambiental 

para abertura de estrada das propriedades particulares, 

podendo se estender a outras propriedades próximas, desde 

que haja acordo entre as partes e que seja para o uso de 

atividades agropecuárias. (NR)”  

Isso aí, é só a gente já se preocupando com a 

legislação ambiental e com tudo aquilo que nós estamos 

acompanhando, inclusive a nível nacional, hoje, todos os 

presidentes a nível mundial cobrando a preservação da 

Amazônia. Mas, lamentavelmente hoje para se abrir um 

carreador, para que a pessoa possa usar dentro da 

propriedade uma estrada para buscar aquilo que ele produz 

na fundiária, precisa de licenciamento ambiental.  

Então, essa alteração é só para corrigir isso daí e 

dispensar o Licenciamento Ambiental para aberturas de 

carreadores, estradas dentro das propriedades particulares. 

Certo, Deputado Adelino? 

 

 O SR. JESUINO BOABAID – Senhor Presidente. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Deputado Jesuino. 

 

 O SR. JESUINO BOABAID – Só para, assim, Deputado 

Lebrão, eu jamais vou questionar um Projeto de Lei do 

Deputado Lebrão, que quase sempre apresenta os projetos 

dele, mas... É só a título de informação. O nosso 

Ministério Público, seja federal, estadual, ele é muito 

diligente. Qualquer norma que venha a querer ser 

enfrentada, de matéria ambiental, já foi mais do que 

reiteradas decisões, julgadas inconstitucionais as nossas 



leis, aprovadas aqui pelo Parlamento. O que nos preocupa é 

isso, é só um Projeto de Lei que nasce, vai para o 

Executivo, e ela é julgada inconstitucional. Esse 

carreador, ele vai abrir — só uma explicação —, ele vai 

abrir floresta? Como é que funciona isso, essa estrada? 

 

 O SR. LEBRÃO – Suponhamos que Vossa Excelência tenha 

um sítio e você precisa abrir uma estrada hoje, que vai da 

sua casa até a fundiária, você precisa de Licenciamento 

Ambiental. É isso que rege hoje dentro da legislação 

ambiental do Estado. Nós estamos alterando e dispensando 

essa licença para abrir estrada dentro de propriedades 

particulares.  

Não estou querendo abrir estrada em reserva e nem 

autorizando que se faça em Unidade de Conservação. Somente 

dentro de propriedades particulares, para a gente não ter o 

desprazer de ver essas autuações que vêm acontecendo, 

inclusive em aceiros de cercas, que na verdade também são 

carreadores, e que, lamentavelmente, tanto a Polícia 

Ambiental quanto a Sedam hoje têm autorização para fazer 

autuações. Isso não pode continuar acontecendo mais dentro 

do Estado de Rondônia.  

Então, eu quero dizer que se alguém quiser uma Ação 

Direta de Inconstitucionalidade, nós vamos discutir sem 

dúvida nenhuma isso daí. Mas, eu entendo que é totalmente 

constitucional e pode ter certeza absoluta, Deputado 

Jesuino, que a partir do momento que eu ocupar um assento 

no Parlamento Federal, vou trabalhar muito para a gente 

fazer alteração na Constituição Federal, para poder trazer 

a legislação ambiental para ser discutida dentro das 

Assembleias Legislativas dos Estados.  



Porque quem conhece os problemas de Rondônia são os 

nossos deputados estaduais. E nós não temos que botar o 

nosso bedelho para discutir nada ambiental no Estado de São 

Paulo, nos grandes centros. Mas, é preciso que eles 

respeitem também a região Norte e cada Estado deve ser 

autônomo para poder legislar em cima de meio ambiente. Essa 

é uma das pautas que certamente estarei discutindo no 

Congresso Nacional. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Lebrão. É porque a realidade de São Paulo é totalmente 

diferente da nossa realidade, então nós temos que discutir 

realmente a necessidade de cada região.  

Deputado Adelino, quer discutir, Excelência, nesse 

momento ainda algo sobre o Parecer? 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – Não, 

não, tranquilo, tranquilo. Só isso. É ótimo, e precisamos 

mesmo facilitar, e dentro da propriedade abrir as estradas 

carreadores e cada proprietário não precisa licença 

ambiental. Se tiver desmatamento, alguma coisa, daí é outra 

situação.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Por videoconferência) - 

Presidente. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Quem está pedindo a 

fala? Não consegui identificar. Deputado Chiquinho?  

 



O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Por videoconferência) – É o 

Deputado Chiquinho.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Deputado Chiquinho 

da Emater, com a palavra, Excelência. Estamos ouvindo nesse 

momento.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Por videoconferência) - Se 

o Deputado Lebrão aceitar, se a gente pudesse também 

colocar a questão de currais e o fazimento de cercas dentro 

das propriedades para evitar que tenha licença ambiental 

sem necessidades. Além do carreador, acrescentar os currais 

— que eles também estão pedindo —, e também para os 

carreadores, cercas. Se o Deputado Lebrão aceitar, eu quero 

colocar dentro dessa Emenda, acrescentar essas duas 

situações.  

 

O SR. LEBRÃO - Eu entendi o que Deputado Chiquinho 

colocou, embora o áudio esteja muito ruim, mas ele está 

acrescentando aí também a limpeza para a implantação de 

curvais e também aceiros de cerca. E eu acho muito válido, 

seria importante a colocação dessa Emenda. Ela vem para 

somar.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Nós pedimos, então, 

por gentileza, à nossa equipe legislativa para auxiliar com 

essa Emenda, já para a gente colocar a Emenda para ser 

apreciada também. 

 



O SR. RIBAMAR ARAÚJO – Presidente. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Com a palavra, 

Deputado Ribamar Araújo. 

 

O SR. RIBAMAR ARAÚJO – Eu também queria trocar uma 

ideia com o autor, Deputado Lebrão, que a gente limitasse 

uma quantidade de metros para não deixar... Porque aí o 

cidadão pode aproveitar — não tendo uma padronização mais 

ou menos uma quantidade de metros de largura da estrada —, 

e ele chega lá para fazer uma estrada de 100 metros, por 

exemplo, e querer caracterizar como estrada. Então eu acho 

que uma estrada, dentro de uma propriedade, de uns três 

metros de largura mais ou menos, não sei se o... 

 

O SR. LEBRÃO - Na verdade, nós temos um padrão de 

estrada já. As estradas vicinais são de sete metros de 

largura. Pode padronizar sete metros, se quiser colocar, 

acrescentar essa Emenda do Deputado Ribamar, é possível, 

sem dúvida nenhuma.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Vossa Excelência 

encaminha, então, uma Emenda, Deputado Ribamar? Só, por 

gentileza, repetir para a gente poder já confeccionar aqui 

a parte escrita, juntamente com a Emenda também do Deputado 

Chiquinho. E nós teremos que ler uma nova relatoria, um 

novo parecer.  

 



O SR. JESUINO BOABAID – O senhor pode relatar o artigo 

que está sendo acrescentado nesse Projeto de Lei?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Só um segundo.  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Como é que ficou?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – “II - fica 

dispensado pelo Poder Executivo Estadual a necessidade de 

Licenciamento Ambiental para abertura de estrada das 

propriedades particulares, podendo se estender a outras 

propriedades próximas, desde de que haja acordo entre as 

partes e que seja para uso de atividades agropecuárias. 

(NR)”  

Vossa Excelência quer acrescentar alguma coisa, 

Deputado Jesuino? 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Deputado Alan. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Pois não, Deputado 

Adelino. Gostaria de acrescentar mais alguma coisa, 

Deputado Jesuino?  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Deputado Alan?  

 



O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Pois não, Deputado 

Adelino.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – Eu 

acho que não precisaria colocar desde que seja usado para 

agropecuária. Eu acho que isso poderia, não sei se o 

Deputado Lebrão concorda, mas eu acho que não precisaria 

citar essa última... Porque se for dentro da propriedade, 

está dando o direito independente... Por que só 

agropecuária? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Excelência Deputado 

Lebrão? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – 

Presidente, Questão de Ordem.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Só um minutinho, por 

favor, Deputado Laerte, o Deputado Lebrão está com a 

palavra, já encaminho para Vossa Excelência.  

 

O SR. LEBRÃO – Na verdade, quando fala agropecuária 

ela já se estende: agronegócio, agropecuária. Quer dizer, 

pode ser pecuária e produção agrícola também. Pode até 

fazer essa alteração.  

 



O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Eu acho que é 

importante Deputado Lebrão, se Vossa Excelência permitir, 

porque temos produção do peixe.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – É só 

não citar.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Deputado Adelino, só 

um minutinho. Só passar para o Deputado Laerte Gomes, que 

também pediu a palavra. Em seguida volto à Vossa 

Excelência.  

Com a palavra, Deputado Laerte.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Deputado 

Alan, só para dar bom andamento aos trabalhos, que essa 

matéria tem muitas Emendas, tem que ser feita e colocada no 

projeto, poderia inverter a pauta, votar as outras matérias 

e no final a gente a vota já com as Emendas e eles já veem 

quais vão ser colocadas.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Deputado Laerte está 

sugerindo a inversão de pauta para que possa ter tempo para 

a confecção dessas Emendas e uma discussão maior. Pode ser 

Deputado Lebrão?  

 

O SR. LEBRÃO – Sem dúvidas. Concordo plenamente.  

 



O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Então, o projeto 

está, neste momento, colocado para apreciação posterior e a 

inversão de pauta dando sequência aos demais projetos da 

Ordem do Dia.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE LEI 1672/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 155. Autoriza 

o Poder Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

excesso de arrecadação, até o valor de R$ 1.663.221,28, em 

favor da unidade orçamentária Fundo Penitenciário do Estado 

de Rondônia - FUPEN.  

Segunda votação.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – A matéria já se 

encontra em segunda votação.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – É 

segunda votação?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Segunda votação 

Deputado Adelino. Este projeto já é segunda. Ele foi votado 

em votação ordinária, tramitação normal no dia 04/10/2022.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – Ah, 

tranquilo.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Em discussão o 

Projeto de Lei 1672/2022, de autoria do Poder 



Executivo/Mensagem 155, que “Autoriza o Poder Executivo a 

abrir crédito adicional suplementar por excesso de 

arrecadação, até o valor de R$ 1.663.221,28, em favor da 

unidade orçamentária Fundo Penitenciário do Estado de 

Rondônia - FUPEN.”.  

Em discussão. Não havendo deputados para discutir a 

matéria, vamos colocar em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado e ao vai ao Expediente.  

Próximo.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE LEI 1717/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 193. Autoriza 

o Poder Executivo a abrir crédito adicional especial por 

anulação, até o valor de R$ 12.273.611,66, e cria ações em 

favor da unidade orçamentária Fundo de Aperfeiçoamento dos 

Serviços Judiciários - FUJU.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – O Projeto de Lei 

1717/2022 se encontra sem parecer. Precisamos também do 

apoio do nosso Deputado Anderson Pereira, para o parecer, 

Excelência.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) - Projeto 

de Lei 1717/2022 do Poder Executivo/Mensagem 193. Autoriza 

o Poder Executivo a abrir crédito adicional especial por 

anulação, até o valor de R$ 12.273.611,66, e cria ações em 

favor da unidade orçamentária Fundo de Aperfeiçoamento dos 

Serviços Judiciários - FUJU. 



Nosso parecer, pelas Comissões pertinentes é pela 

legalidade e constitucionalidade da matéria, Senhor 

Presidente.   

 

O SR. JESUINO BOABAID – Senhor Presidente, vou pedir 

vista.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Obrigado Excelência.  

O projeto então está com vista concedida ao Deputado 

Jesuino Boabaid.  

Próximo.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE LEI 1718/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 194. Autoriza 

o Poder Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

excesso de arrecadação, até o valor de R$ 6.718.166,28, e 

crédito adicional suplementar por anulação, até o valor de 

R$ 3.550.000,00, em favor da unidade orçamentária 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia – ALE. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Senhor 

Presidente, Questão de Ordem. Esse projeto trata do quê, 

que eu não entendi. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Esse que foi lido? 

Eu vou fazer novamente a leitura. Ele precisa de parecer 

também. Vou encaminhar ao parecer ainda.  

 



O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Sem 

problema. Na verdade, eu quero saber do que se trata, para 

que essa abertura? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Projeto de Lei 

1718/2022 do Poder Executivo/Mensagem 194, que “Autoriza o 

Poder Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

excesso de arrecadação, até o valor de R$ 6.718.166,28, e 

crédito adicional suplementar por anulação, até o valor de 

R$ 3.550.000,00, em favor da unidade orçamentária 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia – ALE.”. 

Feita a leitura. Novamente, peço a presteza do nobre 

Deputado Anderson Pereira para dar o parecer.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA - Projeto de Lei 1718/2022, de 

autoria do Poder Executivo/Mensagem 194, que “Autoriza o 

Poder Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

excesso de arrecadação, até o valor de R$ 6.718.166,28, e 

crédito adicional suplementar por anulação, até o valor de 

R$ 3.550.000,00, em favor da unidade orçamentária 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia - ALE.”. 

Nosso parecer, pelas Comissões pertinentes, é pela 

legalidade e constitucionalidade da matéria, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Senhor Presidente, isso aí é 

da Assembleia Legislativa?  

 



O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Sim, da Assembleia 

Legislativa. 

 

O SR. JESUINO BOABAID - O que é isso aí? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Remanejamento.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Mas, o que é isso aí, 

Presidente?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Arrecadação.  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Não, suplementação por excesso 

de arrecadação... E onde vai ser investido esse dinheiro? 

Pessoal de quê?  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA - É uma suplementação para o 

abono natalino dos servidores.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Mas, o valor de quanto, que 

deu aí? R$ 6 milhões?  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA - R$ 3 milhões, 550 mil.  

 



O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – É destinado ao 

servidor, a todos os servidores, o abono natalino. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA - Uma suplementação 

orçamentária no valor de... 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Esse 

recurso não é para os servidores da Casa?  

 

O SR. ALEX REDANO - Deputados, abono natalino e, o 

restante, são rendimentos que vieram do dinheiro que está 

aplicado. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Mas, não falou onde vai ser 

executado. Não estou satisfeito, não. Para mim, o abono 

natalino, concordo plenamente sobre onde deve ser 

executado. Agora, ficou uma questão no ar, isso aí... Não 

adianta.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Na verdade, em que 

será executado, Presidente. Esse recurso que está aplicado 

vem...  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA - Aqui, Presidente, no projeto, 

fala em manter a unidade administrativa, ressarcimentos 

principais, remuneração e depósitos bancários, cessão do 

direito de operacionalização de pagamentos do Poder 

Legislativo, assegurar a remuneração de benefícios e 



encargos sociais da área administrativa, assegurar 

benefícios e encargos socias... Uma parte é para isso.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Bem, Vossa 

Excelência deseja pedir vista? Senão, vou colocar em 

votação o parecer do eminente Deputado Anderson Pereira. O 

parecer foi pela aprovação. E assim, o faço da mesma forma.  

Colocamos em discussão. Não havendo deputado para 

discutir, colocamos em votação o parecer. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Parecer aprovado.  

Agora, vamos colocar em primeira votação Projeto de 

Lei 1718/2022, de autoria do Poder Executivo/Mensagem 194, 

que “Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito adicional 

suplementar por excesso de arrecadação, até o valor de R$ 

6.718.166,28, e crédito adicional suplementar por anulação, 

até o valor de R$ 3.550.000,00, em favor da unidade 

orçamentária Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia - 

ALE.”.  

Em discussão, o projeto. Não havendo deputado para 

discutir, colocamos em votação. Os Deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai à segunda discussão e votação.  

Próximo. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE LEI 1716/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 192. Altera e 

revoga dispositivos da Lei nº 1.052, de 19 de fevereiro de 

2002, e dá outras providências.  

 



O SR. JESUINO BOABAID – Senhor Presidente, quantos 

projetos do governo tem aí, para eu não me desgastar 

hoje... (ininteligível). 

 

O SR. ALEX REDANO – Só segunda via, só de segunda. Não 

tem nenhum de primeira.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Tem. Esse aqui é em 

primeira ainda.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Não. Projeto de governo que 

tem aí? 

 

O SR. ALEX REDANO – Ah, dos técnicos que estão aqui 

acompanhando o trabalho.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – A questão dos técnicos, nada 

contra; respeito o Germano, respeito todos os técnicos 

tributários, mas eu, para não enfrentar isso com um pedido 

de vista, retira de pauta. Não está legal hoje. E aí semana 

que vem a gente delibera isso. É um pedido meu.  

 

O SR. ALEX REDANO – Só que semana que vem não tem 

Sessão. Eles vão ficar prejudicados.  

 



O SR. JESUINO BOABAID – Eu faço esse pedido para Vossa 

Excelência. Hoje já foi uma situação desgastante aqui e é 

algo que...  

 

O SR. ALEX REDANO – Estão todos aqui presentes 

esperando, Deputado Jesuino Boabaid.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Eu estou lhe pedindo. Até para 

não ter um desgaste com... Eu quero só que entenda, que 

troca de nomenclatura...  

 

O SR. ALEX REDANO – Só para os técnicos que estão 

presentes entenderem, se tiver um pedido de vista são cinco 

sessões. Não quer inverter a pauta para você pensar com 

carinho? Inverter a pauta, colocar essa por último.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Já temos uma pauta 

invertida, Presidente. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Deputado 

Jesuino Boabaid, esse projeto, na verdade, é só mudança de 

nomenclatura. Não vai ter impacto nenhum.  

 

O SR. ALEX REDANO – O Deputado Jesuino Boabaid é um 

cara muito coerente. Vamos só inverter a pauta para o 

senhor analisar com carinho. Isso. Vamos inverter a pauta 

 



O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Já temos outro 

projeto, Presidente. Invertida a pauta.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Sobre essa questão dos 

técnicos, a única coisa que tem que ficar claro, 

nomenclatura, dando autonomia, dando atribuição, é algo que 

a gente abre um precedente. Se assim for, eu acredito que o 

Deputado Anderson Pereira já pode pedir para pautar também 

os do socioeducadores, retornar, para dar mesma 

legitimidade que os policiais penais fazem.  

São situações que a gente tem que ter uma certa 

preocupação. Eu entendo que uma carreira de Estado — seja 

de técnico, seja de auditor — são carreiras distintas. A 

partir do momento que eu abro, dou uma certa autonomia, 

abro uma certa, também, as mesmas prerrogativas, eu começo 

a dar margem para as demais categorias se movimentarem.  

Eu vi, eu li atentamente. Está mudando o nome de 

“técnico tributário” para “analista tributário”; está 

mudando o artigo 27, que dá também algumas prerrogativas, 

que o analista tributário faça. Então é isso. Esse é o 

pensamento que eu tenho.  

 

O SR. ALEX REDANO – Esse projeto, Deputado Jesuino 

Boabaid, eu recebi já há muito tempo. Quero mandar um 

abraço para o meu amigo Osvaldo, de Ariquemes, que está nos 

acompanhando. Inclusive, somos da mesma igreja, somos 

Adventistas do 7º dia. E assim, vários outros amigos vêm 

pedindo. Eu queria — se Vossa Excelência assim entender, 

claro, é uma prerrogativa do senhor —, se pudesse dar 10 

minutos da atenção para ouvi-los em separado, e a gente 

colocar no final.  



 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Questão de 

Ordem, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO – Questão de Ordem concedida. É o 

Deputado Laerte Gomes? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Deputado 

Laerte Gomes.  

 

O SR. ALEX REDANO – Com a palavra o nobre Deputado 

Laerte Gomes. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – 

Presidente, essa matéria chegou hoje na Assembleia 

Legislativa. É uma matéria que muda, mexe com a questão dos 

técnicos. É uma matéria que eu acho que deveria tramitar 

nas Comissões. Eu acho que seria o correto. E é uma matéria 

de que eu não tenho conhecimento, por exemplo. Estou aqui 

no interior hoje. Então eu gostaria de comungar com o 

Deputado Jesuino Boabaid, tirar de pauta, senão eu vou 

pedir vista dela também. E aí eu vou pedir vista e só vou 

entregar no prazo final.  

 

(Às 18 horas e 18 minutos o Senhor Alan Queiroz passa a 

Presidência ao Senhor Alex Redano) 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Estão aqui os 

técnicos, estão aqui presentes. Eu deixo aqui para análise 

dos técnicos, porque um pedido de vista são cinco sessões.   

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Senhor 

Presidente, Questão de Ordem. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – E se for analisar, 

pode, de repente, entrar na próxima Sessão.  

Concedida, Deputado Laerte Gomes. Por favor. Fique à 

vontade.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Os 

técnicos estarem presentes é um direito deles. Agora, 

legislar é um dever, uma obrigação nossa. Eu não posso 

legislar um projeto desses sem conhecer o conteúdo da 

matéria, que chegou hoje na Casa. Se chegou essa semana na 

Casa, não é urgente, senão teria chegado antes. Eu acho que 

é melhor a gente analisar direitinho o projeto. Se tiver 

alguma dúvida, tirar. E depois Vossa Excelência pautar, que 

lhe cabe isso. É um direito seu. Mas, já vou deixar aqui o 

meu pedido de vista da matéria, se for pautada.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Sim, sim. Mediante, e 

também em respeito ao pedido do Deputado Jesuino Boabaid, 

ao pedido do Deputado Laerte Gomes, eu acho por bem, meus 

amigos, vamos tirar de pauta, porque um pedido de vista são 

cinco sessões. Então, pode durar mais de um mês.  

 



O SR. ANDERSON PEREIRA – Presidente, a gente poderia 

encarar o debate, porque são poucos artigos que estão sendo 

alterados na lei. E dá para pontuar...  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Se encarar o debate 

haverá pedido de vista.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – Mas, daria para pontuar e 

tirar dúvida.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Meu pedido 

de vista já está colocado, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – O pedido de vista já 

está feito, se for...  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Senhor Presidente, o que o 

Deputado Laerte Gomes e o deputado...  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Ele está sendo 

prudente. Eu entendi. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Não, não. O que os Deputados 

Laerte e Jesuino estão pedindo aqui, eles estão aqui, a 

gente quer ouvir também os auditores; a gente quer ouvir o 

debate, porque o projeto, quando é de conveniência do 

Estado, ele manda. Até o PCCR da carreira de policial penal 



não chegou nesta Casa. Quantas matérias? A Lei 1.063, que é 

dos militares, não aportou nesta Casa.  

Então por que essa pressa agora? Por que são os que 

fazem a arrecadação do Estado? A gente respeita toda a 

categoria. O Germano sabe disso. Sempre vou respeitar as 

categorias. Sempre. Agora o que não pode é a gente, sem 

entender com toda a clareza, toda a questão pontual e se 

“existe um precedente em outro Estado?” “Existe. Está 

aqui.” “É algo que nós estamos inovando?” “Não, deputado.” 

Então, com tranquilidade a gente vai entender. Agora 

vamos tratar a coisa respeitando de uma forma coerente para 

cada parlamentar ter a necessidade de votar tranquilamente, 

entendeu? Se assim for, a gente tem que pedir todas as 

pautas, seja Vossa Excelência, seja a minha, sei que são 

várias pautas aqui de todos os deputados. E o governo não 

prioriza. Prioriza quem lhe convém. Prioriza quem ele quer. 

Então, não é assim. O debate aqui no exato momento, nada 

contra os técnicos tributários, nada contra nenhuma 

carreira de Estado. É apenas para a gente sentir à vontade 

a votar e não ter nenhuma amanhã uma, não é...  

Então, pronto tira que é até melhor, Deputado 

Anderson, para a gente não enfrentar um pedido de vista. 

Pronto. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Está retirado de 

pauta o Projeto de Lei 1716/2022. 

Próxima matéria. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – Semana 

que vem não vai ter Sessão.  



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Semana que vem não 

haverá. Não haverá.  

Agradeço a presença dos técnicos. Um abraço a todos. 

Semana que vem não haverá Sessão, nem reunião de Comissões. 

Próxima matéria, por favor.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE DECRETO LEGISLATIVO 915/2022 DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Sindicato dos 

Odontologistas do Estado de Rondônia – SODERON, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Projeto de Decreto 

Legislativo 915/2022, de autoria do nobre Deputado Alan 

Queiroz. Convido o nobre Deputado Pimentel para proceder o 

parecer em plenário.  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Senhor Presidente, eu quero 

que Vossa Excelência esclareça no Regimento Interno a 

possibilidade de qualquer parlamentar de qualquer Comissão 

poder dar manifestação, que é o parecer. Vamos seguir o 

Regimento. O regimento permite?  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – O Regimento permite.  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Cadê o Secretário Legislativo? 

 



 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Eu já convidei 

vários deputados que não fazem parte de Comissão para dar o 

parecer. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Mas, nesse exato momento, 

quando foi o Deputado Jean para dar um parecer, teve 

obrigatoriamente ele para dar o parecer a Comissão de 

Constituição e Justiça. Queria entender. Ou é ou não é?  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Não, não é. Mas, 

foi... (ininteligível)  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Aí vai ficar nessa... vai 

ficar o quê? As matérias, ou a gente enfrenta ela de forma 

correta, o Regimento, ou não enfrenta. Então, todo esse 

negócio, todos esses projetos estão sendo pautados de forma 

errado?  

Então, o Deputado Anderson, que é o integrante dessa 

Comissão, não sei se é Presidente, ele está dando parecer a 

toda hora. Então, se ele é da Comissão de Constituição e 

Justiça, então, vamos respeitar a Comissão de Constituição 

e Justiça.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – É livre, se não me 

falha a memória. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Deputado Jesuino. 



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Adelino. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – O 

Deputado Jean também é membro. Ele pode emitir os pareceres 

também. Ah, não é não? Ah, está aqui o Deputado Eyder. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Cadê o Manvailer? Nós 

temos o entendimento, já a algum tempo, os pareceres, não 

precisamente a pessoa precisa fazer parte da Comissão para 

dar o parecer de um projeto. Pelo menos essa é a praxe que 

está acontecendo aqui em plenário. 

 

O SR. EYDER BRASIL – Em plenário, Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Questão de 

Ordem, Presidente. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Espera, há várias 

Questões de Ordem, quem pediu primeiro? 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Presidente, eu acredito que 

parecer em plenário não carece de ser membro efetivo da 

Comissão. Em o plenário não. Na minha visão não. Porque em 

plenário já mostra que é uma coisa... Se fosse para ser, 



iria ser na Comissão. Então, por exemplo, para começar 

aqui, já que estamos falando de Regimento, é bom buscar lá 

no Regimento da Casa para apresentar uma Emenda à 

Constituição. Existe um rito que não é simplesmente chegar 

no plenário e protocolar, não. Existe a necessidade de dez 

dias de antecedência, passar por toda uma análise. Não é 

simplesmente chegar e botar no plenário, não. Se é para 

respeitar o Regimento.  

Tem gente aqui que conhece o regimento e não é 

qualquer um. E sabe do que eu estou falando.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Entendi. Com a 

palavra o Deputado Laerte Gomes.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – 

Presidente, eu acho que o Secretário Manvailer... (falha no 

áudio)  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Laerte, a 

internet está falhando um pouquinho. Poderia repetir, por 

favor?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Vossa 

Excelência poderia consultar o nosso Secretário Legislativo 

que conhece todo o Regimento, porque eu entendo também que 

teria que ser membro da Comissão de Constituição e Justiça, 

mas o Manvailer tem esse conhecimento e pode orientar. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Manvailer orientou 

aqui que, realmente, tinha. Mas, tinha o Interstício 

Regimental que era o prazo. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Falou de Emenda. O Deputado 

Jean falou de Emenda. Interstício Regimental é uma questão. 

O que está sendo discutido aqui e, aí eu acredito que deve 

ser, pelas votações serem remotas passou-se a autorizar que 

qualquer membro desse Poder, seja em qualquer Comissão, 

pudesse fazer o relatório. Não foi isso?  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em plenário, sim. Da 

remota.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Em razão da remota. 

Entretanto, nós temos um quórum suficiente de deputados 

presentes e que fazem parte da Comissão de Constituição e 

Justiça, que podem e que devem fazer a devida manifestação 

em parecer. Eu só estou pedindo a obediência ao Regimento. 

Ninguém está discutindo... É essa a questão.  

Se não houvesse quórum, se não houvesse deputados 

presentes, e aqui estivessem ausentes deputados da Comissão 

de Constituição e Justiça, aí havia essa possibilidade da 

votação. Só que eu tenho: Deputado Eyder, Deputado 

Anderson, Deputado Jean... Quem é mais da Comissão de 

Constituição e Justiça? Então, estão são os três. E para 

que amanhã não haja uma nulidade por qualquer um que 

ingresse com uma ação dizendo que a votação foi nula, 

então, peço que seja respeitado a questão do relator. 

 



 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – A equipe jurídica e a 

equipe legislativa estão orientando que Vossa Excelência 

está com a razão. Isso aí era usado quando tinha apenas 

dois ou três, porque estava na pandemia, e a maioria estava 

de forma remota.  

 

 O SR. JESUINO BOABAID – Então, o Deputado Pimentel 

está na relatoria? Ele está na Comissão de Constituição e 

Justiça? 

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Não, ele está na 

Mesa. 

 

 O SR. JESUINO BOABAID – Então, para não ter nulidade 

no futuro, peço a Vossa Excelência que designe outro 

relator. 

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Peço perdão, 

desculpas ao Deputado Pimentel. Na verdade, eu chamei-o de 

surpresa. Mas, vamos seguir, então, estritamente o 

Regimento. Vamos convidar o Deputado Eyder Brasil para 

proceder o parecer em plenário. 

 

 O SR. EYDER BRASIL – Presidente, trata-se do Projeto 

de Decreto Legislativo 915/2022 de autoria do nobre 

Deputado Alan Queiroz, que ”Concede a Medalha do Mérito 

Legislativo ao Sindicato dos Odontologistas do Estado de 

Rondônia – SODERON, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.”. 



De acordo com a técnica legislativa e falando pela 

Comissão de Constituição e Justiça e demais Comissões 

pertinentes, o meu parecer é favorável a tramitação do 

projeto, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Alguém gostaria de 

discutir o parecer do nobre Deputado Eyder Brasil? 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Não entendi direito, não. Pelo 

amor de Deus! 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Não havendo nenhum 

deputado para discutir, passamos à votação. 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Eu quero. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Quer discutir? 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Quero. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, o 

nobre Deputado Jesuino Boabaid, para discutir o parecer 

sobre a medalha de Mérito Legislativo ao Sindicato dos 

Odontologistas do Estado de Rondônia. 

 



O SR. JESUINO BOABAID – Pelo amor de Deus, eu não 

estou acreditando que é para... Isso não está existindo, 

não. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – O quê? 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Medalha para personalidade 

jurídica, agora? Sinceramente, é algo... Dar uma 

condecoração, mas uma medalha... Aí um outro Presidente... 

Aí sim, eu fico... 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Está no Regimento, 

não está? 

 

O SR. JESUINO BOABAID – Está em uma Resolução, mas eu 

nunca tinha, é algo que eu nunca tinha presenciado. E olha 

que... Prevê, mas eu nunca tinha presenciado uma aberração 

dessa. Algo totalmente, ... é uma aberração, gente. 

Sinceramente. Não é contra o sindicato, é contra a 

personalidade jurídica. Eu posso dar para o Presidente, eu 

posso dar uma comenda, agora uma medalha! Eu vou dar uma 

medalha para botar onde? Ela vai ficar lá na frente do 

sindicato?  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Vamos lá. Mais alguém 

para discutir? Não havendo, vamos à votação do parecer. 

Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Fica aprovado o parecer. 



Agora, vamos à votação do projeto. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Fica aprovado o Projeto de Decreto Legislativo 

915/2022 e vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE DECRETO LEGISLATIVO 913/2022 DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor Leonardo 

Barreto de Moraes, Deputado Federal, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Projeto de Decreto 

Legislativo do Deputado Alan Queiroz, Medalha ao Senhor 

Leonardo Barreto de Moraes – Léo Moraes. 

Quero aqui parabenizar o Deputado Alan por essa 

homenagem ao Deputado Federal Léo Moraes. Foi deputado 

conosco aqui, deputado estadual. Foi o deputado federal 

mais votado na legislatura passada. Concorreu ao cargo de 

governo. É um deputado que tem muito trabalho prestado. 

Minha homenagem também ao amigo Léo Moraes. Parabéns pela 

propositura, Deputado Alan. 

Convido o nobre Deputado Eyder Brasil para proceder o 

parecer em plenário.  

 

O SR. EYDER BRASIL – Projeto de Decreto Legislativo 

913/2022 de autoria do nobre Deputado Alan Queiroz que 

“Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor Leonardo 

Barreto de Moraes, Deputado Federal, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”. 



Nosso parecer pela Comissão de Constituição e Justiça, 

e demais Comissões pertinentes, é favorável a tramitação do 

projeto, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado Deputado 

Eyder, grande deputado. Algum deputado gostaria de discutir 

o parecer? Não havendo, passamos à votação. Deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Fica aprovado o parecer.  

Vamos à votação do projeto. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Fica 

aprovado o Projeto de Decreto Legislativo 913/2022. Vai ao 

Expediente.  

Quero aqui cumprimentar nosso amigo Alyson Cuiabano, 

obrigado pela presença.  

Próxima matéria.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) - Senhor 

Presidente, por Questão de Ordem. Só fazer uma pergunta. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Jean 

Mendonça com a palavra.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Os 

projetos que têm para votar aí, há projeto do governo?  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Não, nenhum. 

Desculpa. Tem de segunda votação. Espera aí, só olhar aqui. 

Só segunda votação. São projetos que já foram aprovados.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) - E não é 

nominal? Não é nominal?  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Não é nominal, não é? 

Simbólicos.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Então, 

está bom. Obrigado, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado, nobre 

Deputado Jean Mendonça. 

Próxima matéria. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE DECRETO LEGISLATIVO 917/2022 DO DEPUTADO ALEX SILVA. 

Concede o Título de Cidadão Honorífico do Estado de 

Rondônia ao Senhor Ronald Lázaro Borges Ribeiro, 1º Tenente 

da Polícia Militar em alusão aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

  

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Projeto de Decreto 

Legislativo 917/2022, de autoria do Deputado Alex Silva. 



Convido o nobre Deputado Eyder Brasil para proceder ao 

parecer em plenário.  

 

O SR. EYDER BRASIL - Presidente, trata-se do Projeto 

de Decreto Legislativo 917/2022, de autoria do Deputado 

Alex Silva, que “Concede o Título de Cidadão Honorífico do 

Estado de Rondônia ao Senhor Ronald Lázaro Borges Ribeiro, 

1º Tenente da Polícia Militar em alusão aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”. 

O projeto cumpre aqui os requisitos necessários, 

trazendo inclusive a ficha do militar em epígrafe, do 

militar em questão. De acordo com a Comissão de Justiça e 

demais Comissões pertinentes, o meu parecer é favorável, 

Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, nobre 

Deputado Eyder Brasil.  

Algum deputado para discutir? Não havendo, vamos à 

votação do parecer. Deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Fica aprovado.  

Vamos agora ao voto do Projeto de Decreto Legislativo 

917/2022. Deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Fica aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE DECRETO LEGISLATIVO 914/2022 DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede o Título de Cidadão Honorífico do Estado de 

Rondônia ao Senhor Marcos Cleiton Freire Lopes, em 



reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.   

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Projeto de Decreto 

Legislativo 914/2022, de autoria do Deputado Alan Queiroz. 

Está sem parecer. Convidar aqui o nobre Deputado Eyder 

Brasil. Abusar hoje da boa vontade e da competência do 

nosso Deputado Eyder Brasil para dar os pareceres. 

 

O SR. EYDER BRASIL - Projeto de Decreto Legislativo 

914/2022, de autoria do Deputado Alan Queiroz, que “Concede 

o Título de Cidadão Honorífico do Estado de Rondônia ao 

Senhor Marcos Cleiton Freire Lopes, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”.  

 Aqui dentro do projeto tem a justificativa, tem toda 

a documentação necessária pertinente, como um esboço da 

vida militar do Coronel Marcos Freire. E, por isso, de 

acordo com a Comissão de Constituição e Justiça e demais 

Comissões pertinentes, o nosso parecer, Presidente, é 

favorável. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, nobre 

deputado. Projeto de Decreto Legislativo 914/2022 do 

Deputado Alan Queiroz. Alguém gostaria de discutir o 

parecer do Deputado Eyder Brasil? Não havendo, passamos à 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Fica aprovado o parecer. 

Vamos agora à votação do projeto. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 



manifestem. Fica aprovado o Projeto de Decreto Legislativo 

914/2022. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) - PROJETO 

DE DECRETO LEGISLATIVO 916/2022 DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Cirurgião Dentista 

Bucomaxilo, Dr. Rodrigo Jacon Jacob, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – O projeto encontra-se 

sem parecer. Convido o nobre Deputado Eyder Brasil para 

proceder ao parecer em plenário.  

 

O SR. EYDER BRASIL - Projeto de Decreto Legislativo 

916/2022, de autoria do Deputado Alan Queiroz, que “Concede 

Medalha do Mérito Legislativo ao Cirurgião Dentista 

Bucomaxilo, Dr. Rodrigo Jacon Jacob, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”. 

O projeto contém a justificativa para tal honraria. De 

acordo com a Comissão de Constituição e Justiça e demais 

Comissões pertinentes, o nosso parecer é favorável, 

Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado Deputado 

Eyder. Algum deputado gostaria de discutir o parecer? Não 

havendo, vamos à votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Fica 

aprovado o parecer.  



Vamos a votação do Projeto de Decreto Legislativo. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Fica aprovado o Projeto de Decreto 916/2022 

e vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE LEI 1720/2022 DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Institui o 

Dia do Pipeiro, no âmbito do Estado de Rondônia.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Projeto de Lei 

1720/2022, de autoria do Deputado Anderson Pereira, que 

“Institui o Dia do Pipeiro, no âmbito do Estado de 

Rondônia.”.  

Quero aqui parabenizar o Deputado Anderson. Eu fiquei 

surpreso Deputado Anderson, e feliz. É muito bacana. Eu 

tive a oportunidade de apoiar alguns campeonatos de pipa, 

eu levei a minha família. É, realmente, algo bem 

interessante e junta muita gente. Em Ariquemes tinha mais 

de 300 pipeiros em um evento a nível estadual, uma 

competição. Então, parabenizar o Deputado Anderson pela 

iniciativa. Parabéns mesmo.  

Convido aqui o nobre deputado, atuante Deputado Eyder 

Brasil para dar o parecer em plenário. Enquanto isso, passo 

a palavra ao Deputado Jesuino Boabaid.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – Senhor Presidente, este 

projeto já não foi aprovado? Ou foi do cerol? O que foi?  

 



O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Não, não. 

Esse é do Dia do Pipeiro.  

 

O SR. EYDER BRASIL - Foi do cerol, Deputado Jesuino. O 

cerol proibiu.  

 

O SR. JESUINO BOABAID – No município já tem uma lei, 

agora a gente tem uma no Estado.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – No 

Estado.  

 

O SR. EYDER BRASIL – O Deputado Lebrão fez o Dia do 

Hip Hop e o Deputado Anderson fazendo o Dia do Pipeiro.  

Projeto de Lei 1720/2022, de autoria do Deputado 

Anderson Pereira, que “Institui o Dia do Pipeiro, no âmbito 

do Estado de Rondônia.”.  

“Art. 1º Fica instituído o Dia do Pipeiro, no âmbito 

do Estado de Rondônia, a ser comemorado, anualmente, no dia 

17 de julho.” Segundo a propositura do nobre Deputado 

Anderson Pereira.  

Analisando a justificativa do projeto e falando em 

nome da Comissão de Constituição e Justiça e demais 

Comissões pertinentes, nosso parecer favorável ao projeto, 

Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, nobre e 

atuante Deputado Eyder Brasil.  



Algum deputado gostaria de discutir o parecer? Não 

havendo, vamos à votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Fica 

aprovado o parecer. 

Vamos à votação do projeto. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Fica 

aprovado o Projeto de Lei 1720/2020 em sua primeira 

votação.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Senhor 

Presidente, já que não discutiu o projeto. Só para falar, 

os pipeiros eu conheci agora na campanha eleitoral, também 

não tinha muito contato, que eu brinquei de pipa quando 

moleque. E depois, eu me surpreendi que em Porto Velho, na 

região do murão, onde vai ser construído o Heuro, fui lá 

fazer uma visita em um domingo, um dia e lá eu vi mais de 

mil pessoas reunidas, e de todas as classes — policial, 

empresário —, que gostam da prática da pipa.  

Então, eu criei uma relação com eles de amizade e 

consegui, através de uma ideia que eles trouxeram de 

Manaus, que tem um pipódromo sinalizado, separado da 

cidade, levar para o Prefeito Hildon Chaves. Eu queria até 

passar para Vossa Excelência como uma ideia para a prefeita 

de Ariquemes, São Francisco do Guaporé, Cerejeiras, levar 

uma ideia de projetos de criar áreas para que eles 

pratiquem a atividade deles separada, não colocando a vida 

de ninguém em risco em vias, com a linha chilena, que é uma 

linha muito perigosa, até proibida de ser usada nos 

bairros, e em um local reservado, distante da cidade.  

O Prefeito Hildon Chaves acatou essa ideia e ele está 

criando um Projeto de Lei, está regulamentando, criando o 

primeiro pipódromo de Rondônia aqui na capital em uma 



região também separada, uma região de mata, que não põe a 

vida de ninguém em risco em Porto Velho e sinalizada. 

Então, isso é muito bacana, vai atender diversas pessoas 

que gostam da prática da pipa, de você levar o seu filho 

para brincar e não vai pôr a vida de ninguém em risco.  

Então, fica uma ideia, Presidente, de você levar para 

a Prefeita Carla Redano, lá de Ariquemes, também de atender 

essa demanda da categoria deles. E esse pedido também de 

criar o dia é um pedido da associação, que eles já têm, 

inclusive, uma Associação Estadual dos pipeiros, em que o 

Juninho Pipas é o Presidente e atendendo esse pedido da 

categoria a gente apresentou essa propositura. E agradecer 

aos nobres deputados pelo entendimento e aprovação da 

matéria.     

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Quero aqui 

parabenizar mais uma vez o Deputado Anderson. Falar que em 

Ariquemes a gente tem um espaço provisório — quero até 

agradecer aqui o senhor Dionísio, da loteadora Coliseu, que 

arrumou um espaço provisório — a prefeita de Ariquemes 

esteve comigo lá no evento, junto com meu filho, e nós 

estamos dando total apoio. Inclusive, tivemos uma reunião 

com os pipeiros na prefeitura, e os Secretários da pasta. É 

bacana, é um esporte muito saudável, é uma brincadeira 

muito bacana. Então, tem o nosso apoio e, boa ideia, ter 

uma área fixa para os pipeiros. Parabéns pela iniciativa, 

Deputado Anderson.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – E o interessante, na campanha 

uma das minhas maiores reuniões foi com eles. Tanto aqui 

como em Ji-Paraná, e Seringueiras também. E lá tem o 



campeonato, o Deputado Lebrão sabe disso. Tem o campeonato 

deles lá. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Já aprovou o parecer, 

já aprovou o projeto. Próxima matéria.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – PROJETO 

DE LEI 1719/2022 DO DEPUTADO LEBRÃO. Acrescenta dispositivo 

à Lei 3.686, de 08 de dezembro de 2015, que “Dispõe sobre o 

Licenciamento Ambiental do Estado de Rondônia.” 

O projeto se encontra com Emendas do Deputado 

Chiquinho da Emater e Deputado Ribamar Araújo, duas 

Emendas. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Gente, como esse 

projeto já tem Emendas e o relator era o Deputado Anderson, 

vou pedir a gentileza para o Deputado Anderson Pereira 

fazer um novo parecer devido às duas Emendas, em plenário. 

Deputado Anderson, por favor. Muito obrigado. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Mas as 

Emendas não estão aqui na matéria, aqui dentro do Projeto. 

Cadê a assessoria com as Emendas da matéria? Qual é a 

Emenda? 

 

O SR. LEBRÃO – A Emenda é a abertura de sete metros, 

as estradas que serão abertas, a limpeza de curral e aceiro 

de cerca. Só isso. 



 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – É uma 

Emenda aditiva? 

 

O SR. LEBRÃO – É. São duas Emendas aditivas, dos dois 

deputados, cada um colocou uma. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Projeto 

de Lei 1719/2022, de autoria do Deputado Lebrão, que 

“Acrescenta dispositivo à Lei 3.686, de 08 de dezembro de 

2015, que “Dispõe sobre o Licenciamento Ambiental do Estado 

de Rondônia.”.” 

O nosso parecer pelas Comissões pertinentes é pela 

legalidade e constitucionalidade da matéria, com a Emenda 

do nobre Deputado Ribamar Araújo e do Deputado Chiquinho da 

Emater. 

 

O SR. LEBRÃO - Ok.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Deputado Lebrão... (ininteligível). 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em discussão o 

parecer com duas Emendas. Algum deputado para discutir? Não 

havendo, vamos à votação do parecer. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Fica aprovado. 



Vamos ao Projeto de Lei 1719/2022. Eu queria antes, 

parabenizar o nobre Deputado Lebrão. Essa lei aqui vai 

facilitar muito mais, que ela dispõe sobre o Licenciamento 

Ambiental do Estado de Rondônia, e é uma das travas que nós 

temos. Então, Deputado Lebrão, parabéns por esse projeto. 

Tenho certeza, Vossa Excelência fará muita falta aqui no 

Parlamento, mas estará em Brasília, nos representando. 

Vamos precisar muito de Vossa Excelência, principalmente 

nestas pautas que nós defendemos: os madeireiros, os 

garimpeiros. Então, parabéns, Deputado Lebrão deixando um 

legado. Muito obrigado, parabéns.  

Algum deputado gostaria de discutir esse Projeto de 

Lei? Não havendo, vamos à votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Fica 

aprovado o Projeto de Lei 1719/2022 com as Emendas. E vai à 

segunda votação.   

Próxima matéria. 

  

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) -

REQUERIMENTO DE DISPENSA DE INTERSTÍCIO DO DEPUTADO 

ANDERSON PEREIRA. Requer à Mesa Diretora, nos termos do 

parágrafo único do artigo 199, do Regimento Interno, que 

seja dispensado o interstício regimental, para apreciar em 

segundo turno de discussão e votação os Projetos de Lei 

1719/2022, 1718/2022, 1669/2022 e 1720/2022. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, o 

nobre Deputado Jesuino Boabaid.  

 



O SR. JESUINO BOABAID - Senhor Presidente, vai ter que 

ter o interstício, aí volta para a gente fazer a 

Extraordinária? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Sim, senhor.  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Está certo.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Requerimento de 

Dispensa de Interstício do Deputado Anderson Pereira. Em 

discussão. Não havendo discussão, vamos à votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Fica aprovado. 

Próxima matéria. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Não há 

mais matérias, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Encerrada a Ordem do 

Dia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Só uma Questão de Ordem, 

Presidente, antes de o senhor encerrar a Sessão.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com certeza. Questão 

de Ordem concedida ao nobre Deputado Cirone Deiró.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Presidente, eu queria aqui 

sugerir que nós pudéssemos fazer a próxima Sessão na 

segunda-feira, visto que terça-feira quase todos os 

deputados têm viagem marcada para o Encontro Nacional dos 

Deputados Estaduais, na Unale. Eu gostaria de sugerir que a 

gente fizesse a Sessão na segunda-feira, às 15 horas. Fica 

aí a nossa sugestão.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Às 17 horas?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Isso, na segunda-feira, o senhor 

determinaria o horário.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Eu convoco uma 

Extraordinária.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Positivo.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Sim, senhor, nobre 

Deputado Adelino Follador. 

 



O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – Na 

segunda-feira não tem essa reunião do Tribunal? Não é 

segunda-feira? É às três horas da tarde, sobre a Educação? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Tem, realmente. Vamos 

discutir no grupo e a gente vê o melhor horário. Pode ser 

às cinco, se houver consentimento. Obrigado pela lembrança, 

nobre Deputado Adelino Follador.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus, e antes de encerrar a presente sessão, convoco Sessão 

Extraordinária para logo em seguida a fim de apreciar as 

matérias apreciadas em primeira votação nesta Sessão.  

Está encerrada a Sessão. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 18 horas e 52 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


